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ΠΕΡΙΛΗΨΗ (ABSTRACT) 

Η σηµασία της διάρθρωσης και συνεχούς επικαιροποίησης ενός σαφούς και ελκυστικού 

επιχειρηµατικού σχεδίου για τις νέες επιχειρήσεις έχει επανειληµµένως αναπτυχθεί και 

τεκµηριωθεί. Ανεξάρτητα από το αντικείµενο δραστηριότητας του οργανισµού, 

αποδεικνύεται απαραίτητο και αξιοποιείται, τόσο εσωτερικά ως εργαλείο σχεδιασµού, 

στρατηγικής, οργάνωσης και ελέγχου των αποτελεσµάτων, όσο και εξωτερικά ως εργαλείο 

επικοινωνίας κατά την άντληση εξωτερικής χρηµατοδότης και κατά την επαφή µε τους 

κύριους ενδιαφερόµενους για τον οργανισµό (stakeholders), όπως προµηθευτές, πελάτες, 

και στρατηγικούς εταίρους (Kuratko & Hodgetts, 2004, ; Scarborough & Zimmerer, 2006, 

; Βουδούρη & Λιούκας, 2006). 

Το παρόν κεφάλαιο στοχεύει αφενός να βοηθήσει τον αναγνώστη να κατανοήσει τη 

σηµασία του επιχειρηµατικού σχεδίου  και αφετέρου να τον καθοδηγήσει κατά τη 

διάρθρωση επιχειρηµατικών σχεδίων στον κλάδο παροχής υπηρεσιών. Κύριο εργαλείο για 

την επίτευξη αυτών των δύο στόχων αποτελεί το παράδειγµα επιχειρηµατικού σχεδίου της 

εταιρίας «StayInAthens» που θα παρατεθεί στη συνέχεια και το οποίο θα βοηθήσει να 

διασαφηνιστεί το περιεχόµενο κάθε ενότητας που προβλέπεται να καλύπτει ένα 

επιχειρηµατικό σχέδιο. Το συγκεκριµένο επιχειρηµατικό σχέδιο αναπτύχθηκε µέσα από 

στενή συνεργασία των ιδιοκτητών της εταιρίας «StayInAthens» και των ερευνητών, ως 

δείγµα βέλτιστης πρακτικής (best practice) κατά την κατάρτιση ενός επιχειρηµατικού 

σχεδίου.  

Η επιλογή µας για τη συγκεκριµένη επιχείρηση, ως παράδειγµα πάνω στο οποίο θα 

βασιζόµασταν προκειµένου να αναπτύξουµε το υπόδειγµά µας, βασίστηκε στο γεγονός ότι 

αφενός η συγκεκριµένη εταιρία αποτελεί τυπικό παράδειγµα παροχής υπηρεσίας (µεσιτεία 

για εύρεση στέγης), ενώ αφετέρου έχει εισάγει στη δοµή- λειτουργία και το µίγµα 

µάρκετινγκ που αξιοποιεί ορισµένα πολύ καινοτοµικά στοιχεία που υπαγορεύονται από τη 

µορφή παροχής της υπηρεσίας (internet). Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η 

συγκεκριµένη επιχείρηση γιατί αν και κερδοσκοπικού χαρακτήρα, δηµιουργήθηκε από 

µετεξέλιξη µιας λειτουργίας που αρχικά είχε εθελοντικό και µη κερδοσκοπικό χαρακτήρα. 

Αποτελεί δε µια εταιρία φτιαγµένη από και για φοιτητές και γι’ αυτό µπορεί εύκολα να 

χρησιµοποιηθεί ως υπόδειγµα και να αξιοποιηθεί για εκπαιδευτικούς σκοπούς σε τάξεις. 
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Μια βασική συµβουλή που προτείνεται στη βιβλιογραφία είναι το επιχειρηµατικό σχέδιο 

να εξειδικεύεται ανάλογα µε τους σκοπούς που πρόκειται να εξυπηρετήσει (Βουδούρη et 

al., 2006, ; Λαµπρόπουλος, 2008). Για παράδειγµα, ένα επιχειρηµατικό σχέδιο που θα 

δοθεί σε επενδυτές για χρηµατοδότηση καλό θα ήταν να προσαρµοστεί επικοινωνιακά στη 

συγκεκριµένη κατηγορία κοινού και στα ιδιαίτερα ενδιαφέροντά της και ενδεχοµένως θα 

διαφέρει σε κάποια σηµεία από το επιχειρηµατικό σχέδιο που θα υποβληθεί προς εκτίµηση 

από ένα πιθανό µεγάλο πελάτη (Gilbert & Eyring, 2010). Το παράδειγµα που παρατίθεται 

στη συνέχεια δεν έχει εξειδικευτεί για µια συγκεκριµένη κατηγορία κοινού, συνεπώς 

συστήνεται να χρησιµοποιηθεί από τον αναγνώστη ως γενικό (generic) υπόδειγµα και να 

προσαρµόζεται ανά περίπτωση, σύµφωνα µε το κοινό στο οποίο απευθύνεται. 

Όπως έχει προταθεί σε ποικίλα εκπαιδευτικά συγγράµµατα, η τυπική δοµή του 

επιχειρηµατικού σχεδίου, για οποιαδήποτε επιχείρηση, καλύπτει τις εξής ενότητες: 

1. Σύνοψη 
2. Γενική Περιγραφή Επιχείρησης 
3. Υποδοµή και Εγκατάσταση 
4. Προϊόντα και Υπηρεσίες 
5. Λειτουργίες- Οργάνωση- Μάνατζµεντ 
6. Στρατηγική τοποθέτηση- Ανάλυση Αγοράς 
7. Σχεδιασµός Μάρκετινγκ 
8. Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση και Προβλέψεις 

Ειδικά σε µια επιχείρηση παροχής υπηρεσιών, όπου το κόστος των πρώτων υλών και 

εγκατάστασης ενδέχεται να µην είναι πολύ υψηλό, αλλά όπου η σηµασία του ανθρώπινου 

κεφαλαίου και των µη απτών πόρων (intangibles) του οργανισµού είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικά, η ενότητα 4 πιθανόν να µην είναι ιδιαίτερα εκτενής, ενώ αντίθετα οι ενότητες 

5, 6 και 7 είναι πολύ καίριες και γι’ αυτό θα πρέπει να δίδεται ιδιαίτερη προσοχή κατά την 

ανάπτυξή τους. Τέλος, στην 8η ενότητα που αφορά την χρηµατοοικονοµική ανάλυση, 

παρά το ότι χρησιµοποιούνται τα ίδια εργαλεία αποτύπωσης της χρηµατοοικονοµικής 

εικόνας της επιχείρησης µε αυτά µιας επιχείρησης παραγωγής προϊόντων, εδώ ενδέχεται οι 

αποσβέσεις και το κόστος έναρξης και εγκατάστασης να µη χρειάζεται να αναπτυχθούν σε 

βάθος.   

Στο υπόδειγµα που παρατίθεται στη συνέχεια, µετά από τη δηµιουργία των 8 παραπάνω 

ενοτήτων, αποφασίστηκε η ενοποίηση της ενότητας που αφορούσε τη στρατηγική της 
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1.  ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

Η εταιρεία «StayInAthens», που ιδρύθηκε το έτος 2007, ξεκίνησε τη δραστηριότητά της 

προβάλλοντας επιπλωµένα διαµερίσµατα στο διαδίκτυο για τη στέγαση των αλλοδαπών 

φοιτητών που έρχονται στη χώρα µας στα πλαίσια χρήσης διαφόρων προγραµµάτων 

ανταλλαγών (κυρίως του προγράµµατος ‘∆ια Βίου Μάθηση’ Έρασµος)  

Η επιχειρηµατική ιδέα πάνω στην οποία στηρίζεται η «StayInAthens», ήρθε ως 

αποτέλεσµα της µακροχρόνιας και συνεχούς δραστηριοποίησής µας στην υποδοχή και 

στήριξη αλλοδαπών φοιτητών, ως ενεργά µέλη του Συλλόγου Φοιτητών Erasmus του 

Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών τα τελευταία δέκα χρόνια. Έχοντας εµείς οι ίδιοι 

στα πλαίσια των σπουδών µας συµµετάσχει στο πρόγραµµα ανταλλαγής Erasmus, τόσο 

πηγαίνοντας οι ίδιοι σε ξένες χώρες όσο και υποδεχόµενοι αλλοδαπούς συµφοιτητές µας 

στην Αθήνα, έχουµε αποκοµίσει πλούσια εµπειρία και παραστάσεις για το τι συνθέτει τη 

ζωή των ξένων φοιτητών και πώς θα µπορούσε αυτή να γίνει καλύτερη και προσπαθούµε 

να τους το προσφέρουµε.  

Στην κύρια δραστηριότητά µας, δηλαδή την εξεύρεση-εξασφάλιση κατοικίας στους 

φοιτητές Erasmus, µε βάση τα αποτελέσµατα σχετικής έρευνας που πραγµατοποιήθηκε 

στα µέλη µας πρόσφατα, φιλοδοξούµε να εντάξουµε τις παρακάτω δραστηριότητες µέσα 

στο 2012:  

1. Εξασφάλιση πρακτικής άσκησης (traineeship) στους φοιτητές που καλύπτονται 
από τη «StayInAthens», µε τη συνδροµή συνεργατών µας οι οποίοι διαχειρίζονται 
αντίστοιχα προγράµµατα .  

2. Εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας σε συνεργασία µε εξειδικευµένα κέντρα και 
σε προνοµιακές τιµές για τα µέλη µας. 

3. Οργάνωση πολιτιστικών και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων σε συνεργασία µε 
διάφορους συλλόγους, οργανισµούς ακόµα και µε τα αρµόδια Υπουργεία. 

 Παράλληλα, µέσω συνεργασιών µας µε άλλους φορείς (www.anixi.eu, www.celt.edu.gr), 

επιδιώκουµε να διευρύνουµε την πελατειακή µας βάση, προσφέροντας τις υπηρεσίες µας, 

πέραν των φοιτητών Erasmus, και σε άλλες οµάδες αλλοδαπών επισκεπτών της χώρας 

µας, οι οποίοι παραµένουν για ένα µεσοπρόθεσµο διάστηµα, 2-10 µηνών.  
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Οι παραπάνω δραστηριότητες αφορούν στο βραχυχρόνιο προγραµµατισµό µας. Σε 

µακροπρόθεσµη βάση, επιδίωξή µας είναι η δηµιουργία µίας πρότυπης εστίας για τους 

ξένους φοιτητές, µε εγκαταστάσεις που να καλύπτουν όλες τις ανάγκες τους. Έχουµε θέσει 

ως χρονικό ορίζοντα για την πραγµατοποίηση αυτού του πιο µεγαλεπήβολου σχεδίου τα 5-

6 χρόνια, δηλαδή στόχος µας είναι η εστία µας να λειτουργεί κανονικά το 2017. 

Οι αξίες που µας καθοδηγούν και βρίσκονται πίσω από την επιχειρηµατική µας ιδέα 

συνδέονται µε την ποιότητα, την αξιοπιστία και τη φερεγγυότητα. Θεωρούµε ότι η 

αξιοποίηση του τουρισµού στην Ελλάδα αποτελεί µεγάλη ευκαιρία για τη χώρα µας, 

ειδικά στις ηµέρες µας που η οικονοµική κατάσταση της χώρας δυσχεραίνει την ανάπτυξη 

σε άλλους τοµείς, µε µεγαλύτερες απαιτήσεις σε αρχική επένδυση. Η εταιρεία 

«StayInAthens» µπορεί να βελτιώσει την εικόνα που έχουν οι ξένοι αυτή τη στιγµή για την 

Ελλάδα και προσπαθεί ήδη, µε την άψογη εξυπηρέτηση στους φοιτητές, και σε θέµατα που 

ξεφεύγουν από το πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της, να το επιτύχει. Γονείς και φοιτητές 

εµπιστεύονται την εταιρεία σε διάφορα θέµατα που αφορούν τη διαβίωσή τους στην 

Ελλάδα και τις καθηµερινές συναλλαγές τους. Οι νέοι φοιτητές που έρχονται στη χώρα 

µας για ένα εξάµηνο ή για ένα ακαδηµαϊκό έτος είναι εκείνοι που όταν επιστρέψουν στη 

χώρα τους θα µιλήσουν για την Ελλάδα στους συµπολίτες τους και θα επιστρέψουν σε 

δεύτερο χρόνο µε τις οικογένειές τους. Συνεπώς, µπορούµε να τους δούµε ως δυνητικούς 

«διασκευαστές γνώµης» σχετικά µε τη χώρα µας, αλλά και µακροχρόνια πελάτες για το 

τουριστικό προϊόν. 

Θεωρούµε ότι το µέλλον για την εταιρεία µας είναι πολύ ευνοϊκό και πιστεύουµε ότι οι 

υπηρεσίες της «StayInAthens»  προσφέρουν  προστιθέµενη αξία σε αυτό που λέµε «αγάπη 

για την Ελλάδα».  

.
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2. ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Η «StayInAthens» είναι ουσιαστικά µια πλατφόρµα όπου κάθε αλλοδαπός φοιτητής ή 

σπουδαστής έχει τη δυνατότητα να επιλέξει, µέσω της ιστοσελίδας της, το διαµέρισµα που 

του ταιριάζει για χρονικό διάστηµα από 3 έως 12 µήνες. Τα διαµερίσµατα δεν ανήκουν 

στην εταιρεία αλλά σε διάφορους συνεργάτες (κυρίως φυσικά πρόσωπα, ιδιοκτήτες 

ακινήτων). ∆ιαθέτουν την απαραίτητη επίπλωση και όλες τις ηλεκτρικές συσκευές τις 

οποίες χρειάζονται οι φοιτητές κατά τη διάρκεια της διαµονής τους. Οι τιµές ενοικίασης 

συµπεριλαµβάνουν το σύνολο των δαπανών διαβίωσης που αφορούν στη στέγασή τους 

(ηλεκτρικό ρεύµα, νερό, χρήση διαδικτύου, κοινόχρηστα).  

Η επιχείρηση ιδρύθηκε το 2007 µε τη νοµική µορφή της Ετερόρρυθµης Εταιρείας και 

ασχολείται κυρίως µε την εξεύρεση στέγης σε αλλοδαπούς φοιτητές. Εδρεύει στην οδό 

Ασηµάκη Φωτήλα 28, στη Νεάπολη Αθηνών.  

Όραµα της εταιρείας είναι η δηµιουργία µιας βιώσιµης κοινότητας Erasmus όπου οι ξένοι 

φοιτητές θα µπορούν να δραστηριοποιούνται µαθαίνοντας την κουλτούρα της χώρας 

υποδοχής. Αυτό εν µέρει έχει επιτευχθεί σε ακαδηµαϊκό επίπεδο µέσω του Οικονοµικού 

Πανεπιστήµιου Αθηνών που υποδέχεται κάθε χρόνο γύρω στους 300 αλλοδαπούς 

φοιτητές, στέλνοντας άλλους τόσους δικούς του φοιτητές σε πανεπιστήµια του εξωτερικού 

µε τα οποία συνεργάζεται. 

Πέρα από την παροχή στέγασης στους φοιτητές, η εταιρεία φιλοδοξεί να καταστεί, τα 

αµέσως επόµενα χρόνια, µία επιτυχηµένη µονάδα µε κοινωνικό χαρακτήρα και πιστούς 

πελάτες εφ’ όρου ζωής. Αυτό σηµαίνει ότι θα προσφέρει στους πελάτες της µια πιο 

ολιστική υπηρεσία διαµονής στην Αθήνα, που θα ξεπερνάει την εύρεση στέγης και θα 

καλύπτει διάφορες πτυχές της ζωής του αλλοδαπού φοιτητή στην πόλη µας. Πιο 

συγκεκριµένα, η «StayInAthens» θα παρέχει στους φοιτητές του προγράµµατος Erasmus 

τη δυνατότητα να παρακολουθούν µαθήµατα Ελληνικών πριν από την έναρξη του 

ακαδηµαϊκού εξαµήνου, ενώ µετά το πέρας της ακαδηµαϊκής περιόδου Erasmus, θα 

µπορούν να συµµετέχουν σε προγράµµατα πρακτικής άσκησης στην Αθήνα. Κατά τη 

διάρκεια της διαµονής τους, σχεδιάζεται η παροχή πληθώρας πολιτιστικών και άλλων 

δραστηριοτήτων. 
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Επιπλέον, όπως αναφέρθηκε ανωτέρω, µακροχρόνιο στόχο µας αποτελεί η εύρεση ενός 

κτιρίου κοντά στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών που θα λειτουργήσει ως εστία και 

θα περιλαµβάνει χώρο εστίασης και εκδηλώσεων για τους φοιτητές Erasmus. Επειδή 

θεωρούµε το  “Erasmus” φιλοσοφία ζωής, θέλουµε να δηµιουργήσουµε υποδοµές για 

δραστηριότητες και για όλους εκείνους που έχουν ήδη ολοκληρώσει την περίοδο φοίτησης 

στη χώρα µας και επιθυµούν να επανέλθουν. Βασική µας αξία, όντας τόσα χρόνια 

εθελοντές, είναι ότι τίποτα δε µπορείς να επιτύχεις αν δεν το έχεις πρώτα ζήσει και 

αγαπήσει. Αυτό εξάλλου θεωρούµε ότι είναι και το βασικό συστατικό στοιχείο της 

επιτυχίας της εταιρείας µας. Θέλουµε να έχουµε ικανοποιηµένους πελάτες µε κάθε κόστος 

ή ρίσκο.  

Η ιστοσελίδα µας, το κύριο εργαλείο επαφής µας µε πελάτες και προµηθευτές και 

πραγµατοποίησης συναλλαγών, είναι διαδραστική, και ο φοιτητής- χρήστης έχει τη 

δυνατότητα εισαγωγής δεδοµένων στο σύστηµά µας από όπου και αν βρίσκεται. Αφού 

εγγραφεί στο σύστηµα της «StayInAthens», του αποστέλλεται προσωπικός κωδικός 

πρόσβασης, µε τον οποίο µπορεί να περιηγηθεί σε διάφορους χώρους του site. Ο χρήστης 

έχει τη δυνατότητα να κάνει µία κράτηση στο όνοµά του και δέχεται ένα µήνυµα που τον 

πληροφορεί για την προθεσµία µέσα στην οποία πρέπει να πληρώσει (µέσω τραπεζικού 

λογαριασµού) προκειµένου να επιβεβαιωθεί η κράτησή του και να ενεργοποιηθεί στην 

ιστοσελίδα. Η σελίδα µας συνδέεται µε άλλα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπως το 

Facebook, και έχει ειδική εφαρµογή για άµεση υποστήριξη και ανταπόκριση στα διάφορα 

αιτήµατα των φοιτητών ή στα προβλήµατα λειτουργίας/χρήσης της εφαρµογής µέσω 

ηλεκτρονικών µηνυµάτων και κινητού τηλεφώνου.  

Το ανταγωνιστικό µας πλεονέκτηµα είναι η εµπειρία µας στην επικοινωνία και 

εξυπηρέτηση των φοιτητών Erasmus, τόσο σε επίπεδο ηλεκτρονικής, όσο και προσωπικής 

επικοινωνίας. Η «διάδραση» και η «αλληλεπίδραση» συνιστούν βασικές µας 

προτεραιότητες.  
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3. ΣΧΕ∆ΙΟ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ 

3.1. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ/ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΑΣ 

Στην περίπτωσή µας η συντήρηση του µέσου µέσω του οποίου προσφέρονται οι υπηρεσίες 

µας είναι πολύ σηµαντική. Απαιτείται πλέον, σχεδόν καθηµερινή υποστήριξη της 

ιστοσελίδας µας, γιατί πρόκειται για µια διαδραστική εφαρµογή που συγκεντρώνει όλες 

µας τις διαδικασίες και υπηρεσίες. Η εφαρµογή προσφέρει λειτουργία κρατήσεων, παρέχει 

διάφορες λειτουργικές εφαρµογές υποστήριξης στους διαχειριστές, και ταυτόχρονα 

διευκολύνει την επικοινωνία µε τους πελάτες. Χρησιµοποιείται λοιπόν ως πλατφόρµα 

καθηµερινής εργασίας, αλλά και ως µέσο επικοινωνίας µε πελάτες και προµηθευτές 

(ιδιοκτήτες διαµερισµάτων).   

Πρόσφατα προστέθηκαν διάφορα social network χαρακτηριστικά, όπως σύνδεση (login) 

µε λογαριασµό Facebook, τα οποία επίσης θέλουν παρακολούθηση και συνεχή 

εµπλουτισµό. Η ιστοσελίδα δε µπορεί να παραµένει στατική, για αυτό από την αρχή 

δηµιουργίας της έχουν χρησιµοποιηθεί τεχνολογίες αιχµής, όπως το Ruby on Rails. 

Από την κατασκευή της ιστοσελίδας και µέχρι σήµερα, αξιοποιήσαµε τις υπηρεσίες του 

υπεύθυνου διαχείρισης πληροφοριακών συστηµάτων, ο οποίος απασχολούνταν µε σχέση 

εξωτερικού συνεργάτη. Μέχρι σήµερα, ο ρόλος του ήταν να παρεµβαίνει,  όποτε και όπου 

χρειαζόταν, κυρίως σε επίπεδο συντήρησης. Αυτή η σχέση θα διατηρηθεί, όµως καθώς 

αυξάνονται οι ανάγκες της εταιρείας και αυτή αναπτύσσεται, σχεδιάζουµε ο ρόλος του 

υπεύθυνου διαχείρισης πληροφοριακών συστηµάτων να ενισχυθεί και να εµπλουτιστεί. Ως 

αποτέλεσµα αυτού, το ετήσιο κόστος της τεχνικής υποστήριξης, από 2.000 ευρώ που είναι 

σήµερα, αναµένεται να διπλασιαστεί, φτάνοντας στα 4.000 ευρώ, το οποίο θα καλύπτει 

πλέον ανάγκες, τόσο συντήρησης, όσο και ανάπτυξης του αντικειµένου.  

3.2. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 

Ο χώρος µας µέχρι σήµερα είναι ένα γραφείο 30 τετραγωνικών που καλύπτει τις ανάγκες 

υποδοχής και καθηµερινής εξυπηρέτησης των φοιτητών. Με την απόκτηση κτιρίου που θα 

έχει τη µορφή εστίας για τη στέγαση όλων των πελατών µας, θα µεταφερθούµε εκεί. Αυτό 

είναι ένα µακροπρόθεσµο σχέδιο που θα πάρει τουλάχιστον 5 χρόνια να πραγµατοποιηθεί.  
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Παρόλα αυτά, τόσο για το κτίριο, όσο και για το χώρο, απαιτείται να βρίσκονται κοντά 

στο κέντρο, και ει δυνατό να γειτνιάζουν µε τον ηλεκτρικό ή το µετρό. Είναι σηµαντική 

για εµάς η εύκολη πρόσβαση στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, καθώς αποτελούν τον κύριο 

τρόπο µετακίνησης για τους φοιτητές- πελάτες µας.   

.
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4. ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

Το κύριο προϊόν µας µέχρι σήµερα, όπως προαναφέρθηκε, είναι η εξεύρεση προσωρινής 

κατοικίας για τους φοιτητές του προγράµµατος Erasmus. Όµως, αν και η εταιρεία 

«StayInAthens» κατά βάση προβάλλει ακίνητα, στην πράξη «διαχειρίζεται» έναν φοιτητή 

από την πρώτη στιγµή της άφιξής του στην Αθήνα µέχρι εκείνη της επιστροφής στη χώρα 

του. Συγκεκριµένα: 

Υπάρχει επικοινωνία (τηλεφωνική και γραπτή) µε το φοιτητή µέχρι να έρθει στην Αθήνα, 

µέσω της οποίας λύνονται όλες του οι απορίες σχετικά  µε το σύστηµα κρατήσεων, ενώ 

παράλληλα παρέχονται επιπλέον πληροφορίες που αφορούν στη ζωή του στην Αθήνα 

Υποδεχόµαστε τον φοιτητή στο γραφείο µας και τον καλωσορίζουµε. Ο Οδηγός της 

«StayInAthens» τον µεταφέρει στον σπίτι του, αφού πρώτα τον καλωσορίσουµε στους 

χώρους µας, δίνοντάς του τουριστικό υλικό για την Αθήνα, καθώς και άλλα χρήσιµα 

αντικείµενα, όπως προϊόντα που µας παρέχουν ελληνικές επιχειρήσεις για διαφήµιση και 

προώθηση (π.χ. τρόφιµα, και άλλα είδη πρώτης ανάγκης). 

Από την έναρξη της περιόδου στέγασης µέχρι και το τέλος αυτής, η επικοινωνία µε το 

φοιτητή είναι διαρκής. Εποµένως, για όποιο πρόβληµα αντιµετωπίσει ο φοιτητής µε το 

σπίτι, µε τον ιδιοκτήτη, ή για άλλο σοβαρό θέµα που τον απασχολεί (π.χ. θέµα υγείας), 

µπορεί να επικοινωνήσει µαζί µας και να τον κατευθύνουµε προκειµένου να βρει τη λύση 

ή ενίοτε του λύνουµε εµείς οι ίδιοι το πρόβληµα.  

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, από τα µέσα του τρέχοντος έτους, η επιχείρηση, προκειµένου 

και ν’ αυξήσει τα έσοδά της, ξεκίνησε συνεργασία µε ιδιοκτήτες στον τοµέα της 

υπεκµίσθωσης. ∆ηλαδή η «StayInAthens» µισθώνει διαµερίσµατα, τα οποία, µε τη σειρά 

της, τα εκµισθώνει σε φοιτητές. Βασικό κριτήριο για την υλοποίηση µιας τέτοιας σχέσης, 

πέρα από την υψηλή ποιότητα των καταλυµάτων, είναι ο ιδιοκτήτης να διαθέτει 

περισσότερα του ενός διαµερίσµατα στην ίδια πολυκατοικία. 

Από την αρχή του 2012, φιλοδοξούµε να εντάξουµε τις παρακάτω δραστηριότητες στο 

βασικό αντικείµενο δραστηριοτήτων µας : 

• Την εξεύρεση πρακτικής άσκησης στους φοιτητές - µέλη της «StayInAthens», µε 
τη βοήθεια συνεργατών µας που διαχειρίζονται προγράµµατα πρακτικής άσκησης 
(traineeship). Με την υποβολή της αίτησής τους στο info@stayinathens.com θα 
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ενεργοποιείται η  διαδικασία αναζήτησης, µε στόχο την επίτευξη του 
επιδιωκόµενου αποτελέσµατος που δεν είναι άλλο από την κατάλληλη πρακτική 
άσκηση για τον εκάστοτε φοιτητή. 

• Τη δυνατότητα εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας σε συνεργασία µε 
εξειδικευµένα κέντρα και σε ειδικές τιµές για τα µέλη. Με ανάλογη αίτηση στο 
info@stayinathens.com θα χειριζόµαστε όλη τη διαδικασία για την επιλογή 
προγράµµατος και σωστή κατανοµή των τµηµάτων των φοιτητών µας. 

• Την οργάνωση πολιτιστικών και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων σε συνεργασία µε 
διάφορους συλλόγους και οργανισµούς, ακόµα και το Υπουργείο Τουρισµού. Ήδη 
πριν το τέλος του 2011 ετοιµάζουµε µία µεγάλη εκδήλωση για τους φοιτητές- 
µισθωτές µας, Η οργάνωση των εκδηλώσεων αυτών δεν επιθυµούµε να έχει 
κερδοσκοπικό χαρακτήρα, αλλά θέλουµε να ενταχθεί στο βασικό «σώµα» των 
δραστηριοτήτων της «StayInAthens».  

Οι παραπάνω δραστηριότητες θα ήταν ανέφικτες χωρίς τη συνεργασία και την εθελοντική 

συνεισφορά συγκεκριµένων µελών των συλλόγων φοιτητών Erasmus του Οικονοµικού 

Πανεπιστήµιου Αθηνών, την τοπική κοινότητα της διεθνούς φοιτητικής ένωσης AIESEC, 

και την υποστήριξη της νεοσύστατης Μονάδας Καινοτοµίας και Επιχειρηµατικότητας του 

ΟΠΑ. Επιπλέον, σηµαντική είναι η συνεισφορά των συνεργατών µας στα προγράµµατα 

εκµάθησης ελληνικών και στη διοργάνωση εκδηλώσεων. Επιπροσθέτως, το δίκτυο αυτό δε 

θα µπορούσε να δηµιουργηθεί χωρίς την υποµονή των ιδιοκτητών και τη συµµόρφωσή 

τους στις απαιτήσεις µας για την άρτια οργάνωση των κατοικιών τους.  

Η επιχείρησή µας δεν έχει ακόµη κάποια πιστοποίηση σε επίπεδο ποιότητας, αλλά λόγω 

της ενασχόλησης των µελών της οµάδας µας µε τα πρότυπα και τα µοντέλα ποιότητας, 

προσπαθούµε να εφαρµόσουµε ανάλογες αρχές και κριτήρια στο βαθµό που αυτό είναι 

εφικτό. Έχουµε ξεκινήσει συγκεκριµένες δράσεις βελτίωσης σύµφωνα µε το µοντέλο 

επιχειρηµατικής αριστείας του EFQM (European Foundation for Quality Management). 

Σηµαντικό κοµµάτι της εφαρµογής του µοντέλου είναι για εµάς το τρίτο και τέταρτο 

κριτήριο που αφορούν στη ∆ιοίκηση Ανθρώπινου δυναµικού και στη διαχείριση των 

συνεργασιών µας και αυτό είναι κάτι που θα προσπαθήσουµε να αναπτύξουµε στο άµεσο 

διάστηµα. Η δηµιουργία πρότυπης εστίας είναι µεγάλος στόχος και εµπίπτει στο 

µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό της εταιρείας. Παρόλα αυτά, όλες µας οι προσπάθειες 

τείνουν σε αυτή την κατεύθυνση, στη δηµιουργία δηλαδή µίας εταιρείας µε πρότυπη 

λειτουργία, ανεξαρτήτως µεγέθους και κύκλου εργασιών, αλλά µε ξεκάθαρο πλάνο 
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επίτευξης συγκεκριµένων στόχων, τόσο σε βραχυχρόνιο όσο και σε µακροπρόθεσµο 

επίπεδο. 
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5. ΟΡΓΑΝΩΣΗ, ΕΥΘΥΝΕΣ ΚΑΙ ΡΟΛΟΙ 

5.1. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΚΑΙ ΡΟΛΟΙ 

Η οµάδα της  «StayInAthens» µέχρι σήµερα απαρτίζεται, στο κυρίως σώµα της, από τους 

µετόχους της που αποτελούν και το ανθρώπινο δυναµικό της, καθώς, πέραν του αρχικού 

κεφαλαίου, συµβάλλουν και µε την προσωπική τους εργασία. Τα µερίδια των βασικών 

µετόχων της χωρίζονται ως εξής: Ο µεγαλύτερος µέτοχος κατέχει το 65% της 

«StayInAthens», και οι άλλοι δύο µοιράζονται το 25% και το 10% αντίστοιχα. Επιπλέον, 

απασχολούνται  ως εξωτερικοί  συνεργάτες, ένας τεχνικός πληροφοριακών συστηµάτων 

και ένας λογιστής που λειτουργεί και ως χρηµατοοικονοµικός σύµβουλος.  

Η οµάδα µας αποτελείται από απόφοιτους του Οικονοµικού Πανεπιστήµιου Αθηνών και 

συγκεκριµένα από τα τµήµατα Μάρκετινγκ και Επιχειρησιακής Έρευνας (τώρα τµήµα 

Μάρκετινγκ και Επικοινωνίας), Πληροφορικής, και Οικονοµικής Επιστήµης. Το κοινό 

σηµείο των µελών της οµάδας µας, πέρα από τις σπουδές στο ίδιο πανεπιστήµιο, είναι η 

συµµετοχή στο πρόγραµµα δια βίου µάθησης, Έρασµος (Erasmus Programme).  Η 

εµπειρία µας ως φοιτητές Erasmus πριν κάποια χρόνια αποτέλεσε το έναυσµα για την 

ενασχόληση µας µε το θέµα της στέγασης των ξένων φοιτητών, αρχικά σε εθελοντική 

βάση στα πλαίσια του συλλόγου φοιτητών Erasmus. Αυτή η εθελοντική ενασχόληση 

βοήθησε στην απόκτηση πολύτιµης εµπειρίας στη διαχείριση θεµάτων που αφορούν στη 

διαµονή και στη γενικότερη διαβίωση των ξένων φοιτητών.  

Όπως φαίνεται και στο ακόλουθο διάγραµµα, υπάρχουν διακριτοί ρόλοι στην οµάδα της 

«StayInAthens». Συγκεκριµένα, ένα από τα µέλη της οµάδας ασχολείται µε την 

ηλεκτρονική και τηλεφωνική επικοινωνία µε τους φοιτητές. Ένα άλλο µέλος είναι 

επιφορτισµένο µε την οργάνωση της υποδοχής των φοιτητών και τη διαχείριση των 

προβληµάτων που ανακύπτουν καθηµερινά στα διαµερίσµατα. Το τρίτο µέλος της οµάδας 

µας έχει αναλάβει την επικοινωνία µε τους ιδιοκτήτες και τη διαχείριση των νέων 

ιδιοκτητών που επιθυµούν να εισέλθουν στη λίστα µας. Το ίδιο άτοµο είναι υπεύθυνο για 

την εύρεση νέων κατοικιών στο σύστηµα της «StayInAthens». Επιπλέον, ο λογιστής, που 

έχει και συµβουλευτικό ρόλο, χειρίζεται τα λογιστικά της «StayInAthens» και προσφέρει 

παράλληλα καθοδήγηση στις επιχειρηµατικές αποφάσεις. Προφανώς, πολύ σηµαντικός 

είναι και ο ρόλος του ειδικού πληροφοριακών συστηµάτων, καθώς όλη η λειτουργία της 
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«StayInAthens» βασίζεται στην ηλεκτρονική της πλατφόρµα.  Η λήψη αποφάσεων γίνεται 

δηµοκρατικά µεταξύ των µετόχων και δεν υπάρχουν σχέσεις εξουσίας, αλλά κυριαρχεί η 

έννοια της οµάδας. Προφανώς, αυτή τη δοµή επιτρέπει και υποστηρίζει το µικρό ακόµη 

µέγεθος της εταιρίας. 

∆ιάγραµµα 1: Παρόντες Ρόλοι στην οµάδα της «StayInAthens» 

 

 

Μέχρι σήµερα ο αριθµός των µελών της οµάδας αρκούσε για τη διεκπεραίωση των 

βασικών δραστηριοτήτων της «StayInAthens». Με το νέο όµως επιχειρηµατικό µοντέλο η 

κατάσταση αλλάζει, καθώς απαιτούνται ριζικές αλλαγές στο ανθρώπινο δυναµικό της 

εταιρείας και συγκεκριµένα ενίσχυση του αριθµού των µελών της οµάδας λειτουργίας.  Με 

τη διαχείριση θεµάτων πρακτικής άσκησης, την οργάνωση των µαθηµάτων εκµάθησης της 

ελληνικής γλώσσας, την οργάνωση δραστηριοτήτων για τους φοιτητές Erasmus αλλά και 

το έργο ανάπτυξης πρότυπης εστίας για τους φοιτητές, απαιτείται σταδιακά (σε βάθος 
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πενταετίας) η δηµιουργία 4 θέσεων εργασίας, µερικής απασχόλησης. Επιπλέον, καθίσταται 

απαραίτητη η ανακατανοµή των ρόλων και της βασικής οµάδας καθώς οι νέες λειτουργίες 

θα επηρεάσουν τις ήδη υπάρχουσες. 

Συνεπώς, οι ρόλοι της οµάδας και το αντικείµενο εργασίας θα αναπροσαρµοστεί ως εξής :  

Υπεύθυνος Έργου (Project Manager) – Γενική ευθύνη στη διαχείριση των διάφορων 

δράσεων και τοµέων. Για τη θέση αυτή απαιτείται  πλήρης απασχόληση, γιατί 

συγκεντρώνει το συντονισµό όλων των υπόλοιπων λειτουργιών. Λόγω της κρισιµότητας 

του αντικειµένου,  ο ρόλος του Project Manager πρέπει να δοθεί στον κύριο µέτοχο της 

εταιρείας. Το ρόλο λοιπόν αυτό θα αναλάβει ο µέτοχος µε ποσοστό 65% του µετοχικού 

κεφαλαίου της «StayInAthens».  

Υπεύθυνος Επικοινωνίας και υποδοχής φοιτητών (Communication and Reception Officer) – 

Γενική ευθύνη για την επικοινωνία µε τους φοιτητές, τους ιδιοκτήτες αλλά και για το 

συντονισµό της Υποδοχής των φοιτητών. Η θέση αυτή επίσης προβλέπεται να ανατεθεί σε 

µέτοχο της εταιρείας, µε πλήρη δέσµευση και ευθύνη, γιατί  η επικοινωνία, τόσο µε τους 

φοιτητές, όσο και µε τους ιδιοκτήτες, είναι µια συνεχής διαδικασία και πρέπει να 

προσφέρεται σε καθηµερινή βάση. Επιπλέον, η περίοδος υποδοχής των φοιτητών µας, αν 

και λαµβάνει χώρα 3 φορές το χρόνο, απαιτεί πολλές εργατοώρες σε επίπεδο οργάνωσης 

και εκτέλεσης. Τη θέση αυτή θα αναλάβει ο δεύτερος σε σειρά µέτοχος της εταιρείας που 

κατέχει το 25% της επιχείρησης.  

Υπεύθυνος διαχείρισης θεµάτων πρακτικής άσκησης (Traineeship officer). Η θέση αυτή θα 

λειτουργεί σε βάση απασχόλησης ορισµένου χρόνου ή σύµβασης παροχής έργου, γιατί δεν 

απαιτεί µόνιµη και συνεχή ενασχόληση, καθώς θα οριστούν συγκεκριµένες περίοδοι 

υποβολής αιτήσεων συµµετοχής στο πρόγραµµα.  Φυσικά, για το «χτίσιµο» του Θεσµού 

της Πρακτικής Άσκησης και την εύρεση ενδιαφερόµενων επιχειρήσεων που επιθυµούν να 

συµµετάσχουν στο πρόγραµµα, η θέση αυτή θα χρειαστεί στην αρχή πιο εντατική 

προσπάθεια και δέσµευση από τον συνεργάτη µας.  

Υπεύθυνος οργάνωσης εκδηλώσεων και διαφήµισης (Event και Brand Manager). Πρόκειται 

για ακόµη µία θέση µερικής απασχόλησης που µάλλον θα λειτουργήσει µε σύµβαση 

παροχής έργου, ή µερικής απασχόλησης. Επιθυµούµε να προσφέρουµε κάποια εκδήλωση 

τουλάχιστον µια φορά το µήνα, κάτι το οποίο, αν και συστηµατικό, δεν απαιτεί την πλήρη 
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απασχόληση ενός ατόµου. Παράλληλα, η διαφήµιση ως διαδικασία θα εντείνεται πριν από 

το ξεκίνηµα των βασικών περιόδων λειτουργίας µας, δηλαδή  τους καλοκαιρινούς µήνες 

και στην αρχή κάθε νέου έτους.   

Υπεύθυνος έργου Ανάπτυξης Εστίας & Πολυχώρων (Project Developer). Αυτή τη στιγµή, 

στην αρχή σχεδιασµού του έργου, πιστεύουµε ότι η ενασχόληση και των τριών µετόχων 

είναι απαραίτητη, µε την προοπτική να ανατεθεί το έργο αποκλειστικά σε έναν από 

αυτούς. Σε περίπτωση που το έργο Ανάπτυξης Εστίας προχωρήσει µε θετικούς ρυθµούς, 

είµαστε διατεθειµένοι να δηµιουργήσουµε νέες θέσεις εργασίας για την επίτευξή του.  

Υπεύθυνος Χρηµατοοικονοµικής και Λογιστικής ∆ιαχείρισης (Account Manager – Advisor). 

Τα καθήκοντα αυτά θα εξακολουθήσουν να ασκούνται από έµπιστο εξωτερικό συνεργάτη.  

Υπεύθυνος Ανάπτυξης Πληροφοριακών συστηµάτων (IT Manager) – Η θέση αυτή θα 

εξακολουθήσει να καλύπτεται από εξωτερικό συνεργάτη, πλην όµως, επειδή το δίκτυο της 

«StayInAthens» αναπτύσσεται συνεχώς και εντάσσονται νέες λειτουργίες και διαδικασίες 

στην πλατφόρµα της, εξετάζεται το ενδεχόµενο δηµιουργίας, επικουρικά, ανάλογης θέσης 

µερικής απασχόλησης.  

Για τους ρόλους αυτούς απαιτούνται εξειδικευµένες ικανότητες σε κάθε αντικείµενο 

ευθύνης, αλλά όλοι οι ρόλοι προϋποθέτουν µία κοινή βάση που δεν είναι άλλη από τη 

δέσµευση από όλα τα µέλη της οµάδας στο αντικείµενο ευθύνης τους και τη δυνατότητα 

ανάπτυξης έργου. Πέρα από τους κύριους µετόχους της επιχείρησης, που προέρχονται από 

διαφορετικούς χώρους, όπως το Μάρκετινγκ, την πληροφορική και τα οικονοµικά, 

χρειαζόµαστε επιπλέον δυναµικό και σε άλλα γνωστικά αντικείµενα. Βρισκόµαστε ήδη 

στη διαδικασία εύρεσης νέων συνεργατών, κυρίως µέσα από το Οικονοµικό Πανεπιστήµιο 

Αθηνών, γιατί αναγνωρίζουµε, ως απόφοιτοί του, τις ικανότητες και τις γνώσεις που 

αποκτά ένας φοιτητής µέσα στο ΟΠΑ. Όταν δηµιουργήσαµε την εταιρεία και ήρθαµε 

αντιµέτωποι µε την αγορά συνειδητοποιήσαµε τη σηµασία όσων είχαµε διδαχθεί ο 

καθένας στον τοµέα του και αντιληφθήκαµε τη σηµασία της συµπληρωµατικότητας των 

αντικειµένων και των γνώσεων του καθενός µας για την εκτέλεση των επιχειρηµατικών 

λειτουργιών. Αναγνωρίζοντας την ανάγκη σύνδεσης της θεωρίας µε την πράξη επιθυµούµε 

να  δώσουµε την ευκαιρία σε άλλους απόφοιτους του πανεπιστηµίου µας να δουλέψουν 

πλάι µας, συνδυάζοντας τις γνώσεις τους µε τις δικές µας, προς ένα αµοιβαία επωφελές 

αποτέλεσµα.  
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5.2. ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΥΘΥΝΩΝ ΜΕΣΩ ΚΥΡΙΩΝ ΚΑΙ ∆ΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΩΝ 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ 

∆εδοµένου ότι κάποιες από τις παραπάνω θέσεις είναι νέες και ότι δεν υπάρχει 

προηγούµενη δραστηριότητα, θα χρειαστεί µεγάλη προσοχή στο σχεδιασµό των 

διαδικασιών και των επιµέρους θέσεων και ευθυνών. Για την οµαλή εκτέλεση των 

λειτουργιών µας, και για τον ορισµό των διαδικασιών που συνθέτουν επαρκώς την κάθε 

λειτουργία,  προβήκαµε στη χαρτογράφηση των βασικών µας διαδικασιών, τοποθετώντας 

σε κάθε διαδικασία τον ανάλογο υπεύθυνο (Process owner). Η χαρτογράφηση αυτή 

µοιάζει µε οργανόγραµµα, αλλά προτιµούµε να µιλάµε σε όρους κύριων και 

δευτερευουσών διαδικασιών και όχι απλής καταγραφής θέσεων και γενικών λειτουργιών. 

Μας ενδιαφέρει, λοιπόν, η παρουσίαση του συνόλου των διαδικασιών µας (κύριες και 

δευτερεύουσες) όπως επίσης και  της θέσης ευθύνης κάθε µίας από αυτές τις διαδικασίες.  
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∆ιάγραµµα 2: Κύριες και ∆ευτερεύουσες ∆ιαδικασίες όπως πλέον διαµορφώνονται. 

 

  

(1) 
ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΑΦΙΞΗ 
ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 

(2)  
ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΦΙΞΗ   
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∆ΙΑΜΟΝΗΣ 

ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
 

(3) 
ΜΕΤΑ ΤΗΝ 

ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ ΤΩΝ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΤΗΣ 
«STAYINATHENS» 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ Ι∆ΙΟΚΤΗΤΕΣ (1) + (2)  
ΚΥΡΙΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 
Υπεύθυνος Επικοινωνίας και υποδοχής φοιτητών 
Γενική ευθύνη: Υπεύθυνος Έργου  
 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΑΣ (1) + (2) + (3)  
∆ΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  
Υπεύθυνος Ανάπτυξης Πληροφοριακών συστηµάτων 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ   (1) + (2) + (3)  
ΚΥΡΙΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 
Υπεύθυνος Επικοινωνίας και υποδοχής φοιτητών – Γενική ευθύνη: Υπεύθυνος Έργου  

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ (1) + (2) + (3)  
∆ΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  
Υπεύθυνος Χρηµατοοικονοµικής και Λογιστικής ∆ιαχείρισης 

ΥΠΟ∆ΟΧΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
(2) 
∆ΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

Υπεύθυνος Επικοινωνίας 
& υποδοχής φοιτητών 
 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 
ΆΣΚΗΣΗΣ & ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  (2) 
∆ΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 
Υπεύθυνος διαχείρισης 
πρακτικής & προγραµµάτων  
εκµάθησης ελληνικών 

 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ (1) + (2) 
∆ΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 
Υπεύθυνος οργάνωσης εκδηλώσεων και διαφήµισης 
 
 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΣΤΙΑΣ (1) + (2) + (3)  
ΚΥΡΙΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 
Υπεύθυνος έργου Ανάπτυξης εστίας & πολυχώρων – Γενική ευθύνη: Υπεύθυνος Έργου  
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5.3. ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

Όπως προαναφέρθηκε, µέχρι σήµερα η εταιρεία δεν έχει απασχολήσει προσωπικό, αφού οι 

σχετικές ανάγκες καλύπτονται από τα µέλη της, τα οποία δεσµεύονται από το καταστατικό 

της να παρέχουν την προσωπική τους εργασία. 

Όµως, λόγω των πρόσθετων δραστηριοτήτων που έχουν προγραµµατιστεί να 

αναπτυχθούν, και αναφέρονται παραπάνω, αναµένεται για αρχή να δηµιουργηθούν 

ανάγκες µερικής απασχόλησης 3 ατόµων, κατά προτίµηση φοιτητών (εκτιµώµενος χρόνος 

ηµερήσιας απασχόλησης 3 ώρες για το καθένα την ηµέρα, για 9 µήνες ετησίως). Έτσι, το 

ετήσιο κόστος προσωπικού, συµπεριλαµβανοµένων των εργοδοτικών εισφορών, 

διαµορφώνεται και για τα τρία άτοµα σε  21.600 ευρώ (Αµοιβή ανά ώρα, µε εργοδοτική 

εισφορά, 12 ευρώ Χ 3 άτοµα Χ 3 ώρες  Χ 200 ηµέρες).  
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6.  ΣΧΕ∆ΙΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΑΙ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

6.1. ΈΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ  

Παρά τη µέχρι σήµερα ευνοϊκή εξέλιξη των εργασιών της επιχείρησης, δεν εφησυχάζουµε. 

Απαρέγκλιτη αρχή µας αποτελεί η διεξαγωγή έρευνας αγοράς κάθε έξι µήνες, ώστε να 

έχουµε πλήρη εικόνα του περιβάλλοντος που δραστηριοποιούµαστε και του επιπέδου 

εξυπηρέτησής µας. 

Η έρευνά µας βασίζεται σε πρωτογενή δεδοµένα. Την τελευταία της έρευνα η εταιρεία 

πραγµατοποίησε µε τη διαδικασία διανοµής ερωτηµατολογίου στα µέλη/πελάτες της, την 

περίοδο Φεβρουαρίου-Ιουνίου 2011 αµέσως µετά το πέρας των σπουδών τους και πριν 

επιστρέψουν στις χώρες τους. Το ερωτηµατολόγιο συντάχθηκε από την οµάδα της 

«StayInAthens» µε την βοήθεια ειδικού σε θέµατα έρευνας αγοράς. Αποφασίστηκε µετά 

από µελέτη, να χρησιµοποιηθεί το «Service Quality Approach», για να µάθει η οµάδα από 

τους πελάτες της τι προσδοκούν περαιτέρω από την επιχείρηση και αν είναι 

ικανοποιηµένοι από τις υπηρεσίες της. Η έρευνα ολοκληρώθηκε στις αρχές Ιουλίου και 

συνολικά συµπληρώθηκαν 98 ερωτηµατολόγια από τους πελάτες µας.  

Το ερωτηµατολόγιο, που θα χρησιµοποιηθεί και στη συνέχεια ως εργαλείο µέτρησης της 

ικανοποίησης των πελατών µας, έχει 2 διαστάσεις. Η πρώτη διάσταση περιγράφει το 

τρέχον επίπεδο ικανοποίησης των πελατών µας, ενώ η δεύτερη διάσταση προβάλλει το 

επιθυµητό επίπεδο εξυπηρέτησης. Μετρώντας τη διαφορά µεταξύ τωρινής και επιθυµητής 

κατάστασης στα διάφορα κριτήρια που συνθέτουν τις διαστάσεις ποιότητας, προσδοκούµε 

να εντοπίσουµε τα σηµεία που απαιτούν πιο άµεσα χειρισµό προκειµένου να βελτιωθούµε 

ουσιαστικά, βάση των επιθυµιών των πελατών µας. Θεωρούµε τη συλλογή πρωτογενών 

δεδοµένων από τους πελάτες µας σηµαντικό στοιχείο για την ανάπτυξή µας και η µέθοδος 

αυτή του ερωτηµατολογίου µπορεί να δώσει χρήσιµα δεδοµένα για τη βελτίωση της 

ποιότητας των υπηρεσιών µας.  

Το εργαλείο της έρευνάς µας, δηλαδή το ερωτηµατολόγιο ικανοποίησης των φοιτητών, θα 

βρίσκεται αναρτηµένο επίσηµα στην ιστοσελίδα µας από τον Ιανουάριο του 2012και θα 

ζητάµε τη συµπλήρωσή του από τους φοιτητές, στο τέλος της διαµονής τους, προτού 

επιστρέψουν στη χώρα προέλευσης.  
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Στο σηµείο αυτό θέλουµε να τονίσουµε ότι στο τέλος του 2010 πραγµατοποιήσαµε και 

ποιοτική έρευνα στους πελάτες µας, κατά τους ζητήθηκε να δώσουν feedback προφορικά. 

Τα δεδοµένα που συλλέξαµε από τα δύο focus groups και από τη συνολική  διαδικασία 

επεξεργασίας των δεδοµένων, µας οδήγησαν στη δηµιουργία του εργαλείου 

(ερωτηµατολόγιο) που περιγράφηκε παραπάνω, ως µέσο συνεχούς ανατροφοδότησής µας.  

Πέρα από αυτό, µέσα από ποιοτική έρευνα που έτρεξε το 2010, προέκυψε η ανάγκη για 

δηµιουργία συγκροτήµατος φιλοξενίας, ιδανικά όλων των φοιτητών που καλύπτονται από 

τη «StayInAthens», διότι τα διάσπαρτα σπίτια που νοικιάζουµε αυτή τη στιγµή δεν 

εξυπηρετούν απολύτως τους φοιτητές και δεν ταιριάζουν µε την κουλτούρα τους. Οι 

αλλοδαποί φοιτητές έχουν συνηθίσει να ζουν σε εστίες, κάτι που είναι ξένο στη δική µας 

ελληνική κουλτούρα. Η επιθυµία τόσων φοιτητών για κάτι τέτοιο συνέβαλε στον 

αναστοχασµό και στην απόφαση δραστηριοποίησης για την επίτευξη ενός τέτοιου 

µεγαλεπήβολου στόχου.  

6.2 ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT  

Στο σηµείο αυτό, κρίνεται σηµαντική η αναφορά στις δυνάµεις, αδυναµίες, ευκαιρίες και 

απειλές (SWOT Analysis) του περιβάλλοντος δραστηριοποίησής µας, όπως αυτές φαίνεται 

να διαµορφώνεται σήµερα.  

 

∆ΥΝΑΜΕΙΣ 

 

Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ 

• Εµπειρία µας στο θέµα της στέγασης 
των ξένων φοιτητών για πάνω από 10 
χρόνια 

• Το πρόγραµµα Erasmus και η  
ενασχόληση µε τους ξένους φοιτητές 
αποτελεί για την οµάδα της 
«StayInAthens» φιλοσοφία ζωής  

• ∆ίκτυο αναγνωρισµένο και γνωστό 
λόγω της αξιοπιστίας του και της 
πολύχρονης λειτουργίας του 

•  Ποικιλία προσφερόµενων κατοικιών σε 
διάφορες περιοχές της Αθήνας 

• Έλλειψη µέχρι σήµερα σαφούς πλάνου 
προώθησης (Marketing) 

• Τιµολόγηση µε περιορισµένη 
δυνατότητα ευελιξίας στην τιµή καθώς 
τα διαµερίσµατα δεν αποτελούν 
ιδιοκτησία µας και δεν έχουµε µεγάλη 
δυνατότητα επίδρασης στην τιµή και 
οριοθέτησης χαµηλής τιµής βάσης. 

• Απαιτούµενο υψηλό κεφάλαιο για 
αγορά ή κατασκευή ενός κτιριακού 
συγκροτήµατος 

• Ανάγκη προσαρµογής σε µια νέα 
οργάνωση και ανάθεση νέων ρόλων 
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• Νέα και υψηλού επιπέδου διαδραστική  
ιστοσελίδα 

• Εµπειρία των ανθρώπων µας σε 
προγράµµατα ανταλλαγής φοιτητών 
που τους οδηγεί στον ενστερνισµό της 
κουλτούρας του επισκέπτη φοιτητή, µε 
αποτέλεσµα να είναι σε θέση να τον 
εξυπηρετούν συνολικά.  

• Οι περισσότεροι άνθρωποί µας είναι 
µέλη της εταιρείας, όχι υπάλληλοι, κάτι 
που σηµαίνει προσωπικό συµφέρον για 
την εξέλιξη των εργασιών και 
αφοσίωση στην επιχείρηση 

όπως διαµορφώνονται από τον 
εµπλουτισµό των δραστηριοτήτων µας 

 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 

 

ΑΠΕΙΛΕΣ 

• Αποδοχή άλλων κατηγοριών 
καταναλωτών (πχ ξένοι επισκέπτες 
µικρής διάρκειας στην Αθήνα, 
επαγγελµατίες, trainees) 

• Χαµηλές τιµές στην αγορά ακινήτων 
και συνεπώς στην αγορά κτιρίου για τη 
φιλοξενία των Erasmus φοιτητών 

• Το χαµηλό κόστος στέγασης στη χώρα 
µας σε  σύγκριση µε αυτό των 
περισσότερων ευρωπαϊκών χωρών. 

• Οι δυσχέρειες παραδοσιακής-
µακροχρόνιας εκµίσθωσης που 
αντιµετωπίζουν όλο και περισσότεροι 
ιδιοκτήτες λόγω της οικονοµικής 
κρίσης στη χώρα µας αφήνουν 
περιθώρια για την προσφορά ακινήτων 
σε εναλλακτικούς τρόπους εκµίσθωσης, 
όπως αυτός που εφαρµόζουµε εµείς. 

• Πτώση στην αγορά ακινήτων (προς 
ενοικίαση), µπορεί να σηµαίνει 
απελευθέρωση ακόµη καλύτερης 
ποιότητας διαµερισµάτων, σε 
ανταγωνιστικές τιµές 

• Συχνές αλλαγές του φορολογικού 
καθεστώτος, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά 
τα ακίνητα. 

• Η οικονοµική αβεβαιότητα στη χώρα 
µας. 

• Κίνδυνος αντιγραφής των ιδεών 
(business concept) και των 
δραστηριοτήτων µας από 
ανταγωνιστές. 

• Η κρίση χρέους σε άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες, η οποία µπορεί να επηρεάσει 
αρνητικά την έλευση φοιτητών από τις 
χώρες αυτές.  
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Οι δυνάµεις µας, όπως συνάγεται και από τον παραπάνω πίνακα, φαίνεται να είναι 

περισσότερες από τις απειλές για τη δραστηριότητά µας. Λόγω της συνειδητοποίησης τον 

τελευταίο καιρό των απειλών για τη δράση της επιχείρησης, έχουµε αρχίσει και 

συµβουλευόµαστε ειδικούς στο χώρο (νοµικούς και ειδικούς κατοχύρωσης πνευµατικών 

δικαιωµάτων, επαγγελµατίες στην αγορά, συµβούλους και αξιολογητές ποιότητας, 

στελέχη δηµόσιων υπηρεσιών κτλ). Παράλληλα, ψάχνουµε για ευκαιρίες στην αγορά 

ακινήτων. Η οικονοµική κατάσταση της χώρας µας προκαλεί µία αστάθεια, αλλά 

υπάρχουν δύο πλευρές σε αυτή τη συγκυρία: µια της απειλής και µια της ευκαιρίας (π.χ. η 

πτώση των τιµών των ακινήτων, ενδεχοµένως δηµιουργεί ευκαιρίες για το µακροχρόνιο 

στόχο µας της δηµιουργίας εστίας).  

6.3. ΠΕΛΑΤΕΙΑ 

Η πελατεία είναι στοχευµένη και αφορά φοιτητές του εξωτερικού που έρχονται από όλες 

τις χώρες της Ευρώπης προκειµένου να σπουδάσουν στη χώρα µας. Η διαµονή τους στην 

Αθήνα διαρκεί από τρεις µέχρι δέκα µήνες. Περίπου 10% των µελών µας είναι ήδη 

πτυχιούχοι που, έχοντας ολοκληρώσει τις σπουδές τους, έρχονται στην Ελλάδα για 

εργασία. Αυτή η οµάδα των πελατών µας ενδέχεται να παραµένουν στην Ελλάδα για 

µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα, δηλαδή από ένα µέχρι και δύο χρόνια.  

Οι πελάτες µας, που είναι ηλικίας από 19 µέχρι 28 ετών, έρχονται συνήθως στη Ελλάδα µε 

υποτροφία του προγράµµατος δια βίου µάθησης «Έρασµος» ή µε κάποιο άλλο 

χρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα εκπαιδευτικού χαρακτήρα ή εύρεσης εργασίας. Συνήθως, 

ολοκληρώνουν το προτελευταίο ή τελευταίο έτος των σπουδών τους στη χώρα µας. Η 

µέση σταθµισµένη ηλικία των φοιτητών και πελατών µας είναι τα 21 έτη.  

Η χρήση της υποτροφίας διευκολύνει πολύ τη διαβίωσή τους στη χώρα µας, καθώς µέσω 

αυτής µπορούν να συντηρηθούν και να καλύψουν βασικά έξοδα όπως διατροφή και 

διαµονή. Αυτό θεωρείται πλεονέκτηµα για εµάς καθώς η κοινωνική τους κατάσταση δεν 

παίζει τον πρωτεύοντα ρόλο στην απόφασή τους να λάβουν µέρος στο πρόγραµµα 

«Έρασµος».  

Πέρα από τους τρέχοντες πελάτες µας που έρχονται στην Αθήνα για περιορισµένο χρονικό 

διάστηµα, επιθυµούµε να διατηρήσουµε επαφή και µε τους παλαιότερους πελάτες µας, 

δηλαδή παλιούς φοιτητές του προγράµµατος Erasmus στην Αθήνα. Αναζητάµε συνεχώς 
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λοιπόν τρόπους να οργανώσουµε για αυτούς δραστηριότητες που να τους παρέχουν τη 

δυνατότητα να επιστρέψουν για λίγες ηµέρες, σε επίπεδο διακοπών, στη χώρα µας. 

Στοχεύουµε, µε µηδαµινό κόστος, να οργανώνουµε σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

συναντήσεις των παλαιότερων φοιτητών, σεβόµενοι κατ΄αυτό τον τρόπο την επιθυµία τους 

για επιστροφή στη χώρα υποδοχής και για ενός είδους αναβίωσης όλων εκείνων που, όπως 

οι ίδιοι µαρτυρούν, αποτέλεσαν µέρος µιας περιόδου της ζωής τους που νοσταλγούν 

ιδιαίτερα. Αυτή η ανάγκη δεν προέκυψε µέσα από την έρευνα που πραγµατοποιήσαµε 

πρόσφατα, αλλά αποτελεί κοινό τόπο όλων εκείνων των πελατών µας που 

επανειληµµένως, µετά την επιστροφή στη χώρα τους επικοινωνούν µαζί µας για να µας 

εκφράσουν αυτή την επιθυµία.  

Οφέλη υπηρεσίας για τον Πελάτη 

Τα οφέλη για τα µέλη µας από τη χρήση των υπηρεσιών µας είναι ο «εµπλουτισµός» της 

διαβίωσης των φοιτητών στη χώρα µας και της εµπειρίας διαµονής στην Αθήνα, µέσω της 

«πολυµορφικότητας» των υπηρεσιών µας. Οι πελάτες/µέλη µας από τη στιγµή που  

αποκτούν πρόσβαση στο σύστηµα της «StayInAthens» έχουν :   

• Άµεση επικοινωνία µαζί µας (προσωπική, τηλεφωνική και γραπτή) και 
ανταπόκριση, πριν ακόµα φτάσουν στη χώρα µας, και καθ’ όλη τη διάρκεια της 
εµπειρίας.  

• Μια πηγή πληροφόρησης. Για τους φοιτητές µε τους οποίους συνεργαζόµαστε 
γινόµαστε σηµείο αναφοράς, καθώς είµαστε εκείνοι που θα τους υποδεχτούµε στην 
Αθήνα και θα τους παράσχουµε όλο το υλικό που χρειάζονται κατά τη διαµονή 
τους (οδηγοί, survival guides, και άλλες σηµαντικές πληροφορίες).  

• Από την έναρξη της περιόδου στέγασης µέχρι και το τέλος αυτής, για οποιοδήποτε 
πρόβληµα αντιµετωπίσει ο φοιτητής µε το σπίτι και τον ιδιοκτήτη, την οργάνωση 
των σπουδών, ή άλλα διαδικαστικά θέµατα που τον απασχολούν ( πχ έκδοση visas, 
νοσοκοµειακή περίθαλψη κτλ), µπορεί να επικοινωνήσει µαζί µας και να τον 
βοηθήσουµε να βρει τη λύση.  

Μέχρι στιγµής λοιπόν, ο φοιτητής έχει από εµάς εξασφαλισµένη στέγαση και βοήθεια για 

όλα τα θέµατα που τον απασχολούν κατά τη διάρκεια της διαµονής του στην Αθήνα.  

Από το 2012, θα µπορούµε να προσφέρουµε τη δυνατότητα εύρεσης πρακτικής άσκησης 

στους φοιτητές Erasmus - µέλη της «StayInAthens», µε τη βοήθεια συνεργατών µας που 

διαχειρίζονται προγράµµατα πρακτικής άσκησης (traineeship). Επιπλέον, µέσα στο 2012 

θα µπορούµε να προσφέρουµε προγράµµατα διδασκαλίας ελληνικών, σε συνεργασία µε 
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εξειδικευµένα κέντρα και σε προνοµιακές τιµές για τα µέλη µας. Τέλος, από τώρα έχουµε 

ξεκινήσει να σχεδιάζουµε, χωρίς κερδοσκοπικό χαρακτήρα, πολιτιστικές και άλλες 

δραστηριότητες για την ένταξη των φοιτητών στην ελληνική κουλτούρα και στον τρόπο 

ζωής µας.  

6.4. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

Σε επίπεδο ανταγωνισµού, δεν υπάρχουν ακόµα πολλοί στην αγορά που να προσφέρουν 

όλες τις υπηρεσίες που προσφέρουµε εµείς ως «StayInAthens». Παρόλα αυτά, υπάρχουν 

έµµεσοι ανταγωνιστές, όπως ιδιοκτήτες διαµερισµάτων που τα προσφέρουν στους 

φοιτητές µέσω διαδικτύου. Το ανταγωνιστικό µας πλεονέκτηµα στην πορεία µας µέχρι 

σήµερα είναι το καλό όνοµα που έχουµε δηµιουργήσει και µεταφέρεται µέσω «word of 

mouth», καθώς φοιτητές που συνεργάστηκαν µαζί µας, κάθε χρόνο µιλούν για την 

εταιρεία µας και µας στέλνουν τους επόµενους φοιτητές που θα φοιτήσουν στην Αθήνα. 

Αυτή η διαδικασία αποτελεί για εµάς ζωντανή διαφήµιση, καθώς οι ικανοποιηµένοι 

πελάτες µάς στέλνουν νέους πελάτες. Η στρατηγική µας εστίαση δεν είναι στην τιµή αλλά 

στην ποιότητα και το επίπεδο εξυπηρέτησης. Αυτό το συµπέρασµα δεν είναι δικός µας 

ισχυρισµός αλλά προέκυψε από την έρευνα που διεξήγαµε. Οι φοιτητές υποστηρίζουν στα 

ερωτηµατολόγια, στο πεδίο των σχολίων ότι υπήρχαν και άλλες δυνατότητες για πιο φτηνή 

διαµονή αλλά επέλεξαν να µείνουν σε εµάς λόγω της αξιοπιστίας, της εξυπηρέτησης και 

της ποιότητας των κατοικιών που προσφέρουµε στη λίστα µας.  

∆εν είχαµε σκοπό να επενδύσουµε στην τιµή ευθύς εξαρχής, γνωρίζοντας ότι δεν 

µπορούµε να βασίζουµε το ανταγωνιστικό µας πλεονέκτηµα στη «χαµηλή τιµή». Αυτή η 

στρατηγική αποτελεί τον πιο εύκολο τρόπο για να σε ανταγωνιστεί κάποιος άλλος. Αυτό 

που ξέραµε ότι δεν µπορεί να αντιγραφεί είναι η ποιότητα των υπηρεσιών µας που 

αποτελεί τελικά το στοιχείο που µας διαφοροποιεί.  

Μέχρι σήµερα οι βασικοί µας ανταγωνιστές είναι :  

• Οι ιδιοκτήτες που λειτουργούν µεµονωµένα µέσω διαδικτύου και προσφέρουν 
επιπλωµένα διαµερίσµατα.  

• Η εταιρεία www.hellado.com που έχει ως δραστηριότητα την προώθηση 
διαµερισµάτων µέσω δοµηµένης ιστοσελίδας και εξειδικεύεται µόνο σε υπηρεσίες 
που αφορούν την ενοικίαση αυτών σε αλλοδαπούς φοιτητές.  
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• Τελευταία έχει εισέλθει στην αγορά ένας απροσδιόριστος σε επίπεδο 
δραστηριοποίησης ανταγωνιστής, www.athensmus.com που διοργανώνει 
εκδηλώσεις για τους φοιτητές Erasmus και παράλληλα προσφέρει στέγαση. Ο 
τύπος λειτουργίας του δεν είναι ξεκάθαρος, διότι δε φαίνεται αν πρόκειται για 
εταιρεία ή φυσικό πρόσωπο, παρόλα αυτά οι δραστηριότητες του εν λόγω 
ανταγωνιστή ταιριάζουν µε αυτές της δικής µας εταιρείας.   

Η θέση µας σε σχέση µε τους υπόλοιπους ανταγωνιστές µπορεί να αναλυθεί σύµφωνα µε 

τα παρακάτω χαρακτηριστικά : 

i. Χαρακτηριστικά Προϊόντος  

Στο επίπεδο αυτό, θεωρούµε ότι είµαστε καλύτεροι από τους ανταγωνιστές µας, διότι οι 

κατοικίες που βρίσκονται αυτή τη στιγµή στη λίστα µας παρουσιάζουν έναν συνδυασµό 

σωστά διαµορφωµένων διαµερισµάτων, πλήρως επιπλωµένων, και σε καλές περιοχές της 

Αθήνας.  

ii. Ποιότητα ιστοσελίδας 

Σε επίπεδο ποιότητας της ιστοσελίδας, αξίζει να αναφερθεί ότι πρόσφατα 

αντικαταστάθηκε η παλιά µας ιστοσελίδα µε µία νέα. Πιο συγκεκριµένα, υλοποιήθηκε µια 

διαδικτυακή εφαρµογή η οποία προσφέρει λειτουργία κρατήσεων, παρέχει στατιστικά 

στους διαχειριστές και διευκολύνει την επικοινωνία µε τους πελάτες. Επίσης, δίνει 

συγκεντρωτικά και στατιστικά στοιχεία στους διαχειριστές και τους διευκολύνει να 

ανιχνεύουν τάσεις. Π.χ. Pie charts µε την κατανοµή των φοιτητών ως προς τη χώρα 

προέλευσης ή το πανεπιστήµιο υποδοχής. Πρόσφατα προστέθηκαν λειτουργίες σύνδεσης 

µε υπηρεσίες κοινωνικής δικτύωσης, όπως η είσοδος χρηστών µέσω των λογαριασµών 

τους στο Facebook ή η δυνατότητα προβολής ενός σπιτιού σε διάφορα κοινωνικά δίκτυα 

µε σκοπό τη µεγαλύτερη διάδοση της παρουσίας ενός διαµερίσµατος στο ∆ιαδίκτυο. 

Προκειµένου η εφαρµογή να είναι πιο σταθερή και γρήγορη φιλοξενείται αλλά και 

αξιοποιεί αρκετές cloud εφαρµογές, µε αποτέλεσµα να χαρακτηρίζεται και από 

χαµηλότερο κόστος. Για τη δηµιουργία της έχουν χρησιµοποιηθεί τεχνολογίες αιχµής, 

όπως το Ruby on Rails, µια επιλογή που προτιµούν πολλές σύγχρονες startups όπως το 

Groupon, το SoundCloud και το AirBnB.  

iii. Τιμολόγηση  

Σε επίπεδο τιµής, βρισκόµαστε σε δυσµενή θέση ως προς τον ανταγωνισµό γιατί οι 

ανταγωνιστές µας, κυρίως οι µεµονωµένοι ιδιοκτήτες που δεν έχουν εταιρικά κόστη, 
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χρεώνουν λιγότερο. Φυσικά το επίπεδο και η ποιότητα των διαµερισµάτων δεν 

συγκρίνεται µε εκείνα της «StayInAthens», αλλά οι φοιτητές δεν µπορούν να κάνουν την 

διάκριση πριν από τη χρήση της υπηρεσίας. Χρειάζεται να έρθουν στη χώρα µας και να 

µπουν σε ένα σπίτι εκτός του δικού µας δικτύου για να καταλάβουν τις διαφορές. Μας έχει 

τύχει πολλές φορές φοιτητές να ενοικιάζουν σπίτια εκτός του δικτύου µας για µικρό 

χρονικό διάστηµα και αφού µας γνωρίσουν, λαµβάνουν την απόφαση να αφήσουν τη 

διαµονή εκτός «StayInAthens» και να γίνουν τελικά πελάτες µας.  

iv. Εξυπηρέτηση Πελατών 

Σε επίπεδο Εξυπηρέτησης πελατών, θεωρούµε ότι βρισκόµαστε στο υψηλότερο επίπεδο, 

καθότι οι φοιτητές µας τη βαθµολόγησαν µε άριστα στην έρευνα που πραγµατοποιήθηκε 

µέσα στο 2011. Επιπλέον, δεχόµαστε συνεχώς µηνύµατα από φοιτητές που αναφέρουν ότι 

ανταποκρινόµαστε άµεσα στα προβλήµατα και τα ζητήµατα που τους απασχολούν. 

Επιπλέον, εκτελούµε τακτικές ώρες επικοινωνίας για τα µέλη µας, κατά τις οποίες 

µπορούν να µας επισκεφτούν και να µας ενηµερώσουν από κοντά για τα θέµατα που τους 

απασχολούν, ακόµα και για ζητήµατα που δεν έχουν άµεση σχέση µε τη διαµονή τους.  

v. Αξιοπιστία επιχείρησης  

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η αξιοπιστία της εταιρείας έχει ‘χτιστεί’ εδώ και αρκετά 

χρόνια και µεταφέρεται από στόµα σε στόµα και στους νέους φοιτητές που επισκέπτονται 

τη χώρα µας. Η εµπιστοσύνη των πελατών µας φαίνεται από το γεγονός ότι δέχονται να 

προπληρώσουν για τη διαµονή τους. Αυτό σηµαίνει ότι πριν επισκεφτούν τη χώρα µας και 

δουν τα διαµερίσµατά τους προπληρώνουν για την υπηρεσία της στέγασης, δείχνοντας την 

εµπιστοσύνη τους στο σύστηµα και στην ποιότητα των διαµερισµάτων. Επιπλέον, δεν 

έχουµε απλά µία ιστοσελίδα που περιορίζεται στην ηλεκτρονική επικοινωνία µε τον 

πελάτη. Είµαστε προσβάσιµοι στο γραφείο µας, όπου µπορούν οι φοιτητές να µας βρουν 

συγκεκριµένες µέρες και ώρες, σε όλη την διάρκεια του χρόνου. Θεωρούµε τη φυσική 

παρουσία και τη δυνατότητα της άµεσης επαφής σηµαντικά στοιχεία επιτυχίας της 

επιχείρησής µας.  

vi. Εμπειρία της επιχείρησης  

Η εµπειρία µας αποτελεί το ανταγωνιστικό µας πλεονέκτηµα. Η εταιρεία αποτελείται από 

άτοµα που ασχολήθηκαν µε τη στέγαση για τουλάχιστον 10 χρόνια, σε εθελοντικό επίπεδο 
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µέσω του συλλόγου φοιτητών Erasmus. Η ενασχόληση µας όλα αυτά τα χρόνια µε θέµατα 

στέγασης και εύρεσης διαµερισµάτων σε εθελοντικό και επαγγελµατικό επίπεδο θα µας 

βοηθήσει και στην εκπλήρωση του µακροπρόθεσµου στόχου µας που είναι η ανεύρεση και 

αξιοποίηση εστίας για την πληρέστερη κάλυψη των αναγκών των µελών µας. Η εµπειρία 

µας λοιπόν σε αυτό το επίπεδο είναι ανεκτίµητης αξίας και βασίζεται στην αγάπη µας για 

τη φιλοσοφία του Erasmus και ό,τι αυτή συνεπάγεται. ∆εν είµαστε απλά επαγγελµατίες, 

είµαστε µέρη του προγράµµατος Erasmus, καθώς ζήσαµε οι ίδιοι αυτή την εµπειρία και, 

ευρισκόµενοι κοντά στους φοιτητές Erasmus τόσα χρόνια, µάθαµε ποιες είναι οι ανάγκες 

τους και τι τους εµπνέει. Επιπλέον, από την αγάπη µας για τη φιλοσοφία του Erasmus 

πηγάζει και η θέληση να διοργανώνουµε δραστηριότητες για τους φοιτητές µας, µε σκοπό 

την ικανοποίησή τους και όχι ως εµπορική δραστηριότητα.  

vii. Φήμη της Εταιρείας – Image  

Η εταιρεία µας έχει πολύ καλή φήµη, όπως φάνηκε από την έρευνα που 

πραγµατοποιήσαµε στους φοιτητές- µέλη µας. Έχουµε βέβαια και άλλες ενδείξεις για την 

εικόνα της επιχείρησης στο εξωτερικό περιβάλλον, όπως τα πολλαπλά τηλεφωνήµατα που 

δεχόµαστε από ιδιοκτήτες, σε καθηµερινή βάση, για να εντάξουν καταλύµατά τους στη 

«StayInAthens». Όλοι αυτοί οι ιδιοκτήτες έχουν διαβάσει για εµάς ή έρχονται συστηµένοι 

από άλλους ιδιοκτήτες. Επιπλέον, υπάρχουν πολλοί οργανισµοί όπως η εταιρεία 

www.anixi.eu ή www.celt.edu.gr που φέρνουν καθηγητές, trainees, au pairs στην Αθήνα 

και τα τελευταία χρόνια έχουµε αναπτύξει µαζί τους πολύ καλή και αποκλειστική 

συνεργασία. Οι συνεργάτες αυτοί εκτιµούν απεριόριστα τις υπηρεσίες που προσφέρουµε, 

καθώς δοκίµασαν αρχικά µόνοι τους να βρουν στέγαση στην Αθήνα για τους καθηγητές, 

trainees και au pairs των προγραµµάτων τους. Πολύ σύντοµα ήρθαν αντιµέτωποι µε τις 

δυσκολίες εύρεσης στέγασης και όπως µας περιγράφουν ένιωσαν τεράστια ανακούφιση 

όταν ανακάλυψαν την «StayInAthens» στο διαδίκτυο. Παράλληλα, για εµάς, οι 

συνεργάτες αυτοί είναι ένα πρόσθετο κανάλι για την επαφή µας µε πελάτες, πέραν της 

πάγιας σχέσης µας µε τους φοιτητές του προγράµµατος Erasmus.  

viii. Διαφήμιση 

Σε επίπεδο διαφήµισης, είµαστε αρκετά χαµηλά σχετικά µε τον ανταγωνισµό, καθώς δεν 

έχουµε αναπτύξει δοµηµένη προσέγγιση προώθησης και διαφήµισης της εταιρείας. 

Θεωρούµε ότι αυτό αποτελεί και µία αδυναµία µας, την οποία θα προσπαθήσουµε να 
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διορθώσουµε στον προσεχές µέλλον. Στη στρατηγική Μάρκετινγκ, ακολούθως, 

εξηγούνται οι διαφηµιστικές πράξεις που σκοπεύουµε να αναπτύξουµε. Βέβαια, ως ένα 

βαθµό, η «ολιγωρία µας» σ’ αυτό τον τοµέα είναι απόρροια της, όχι αβάσιµης, πεποίθησής 

µας ότι η καλύτερη διαφήµισή µας είναι η εικόνα που παίρνει και µεταφέρει µαζί του ο 

φοιτητής όταν γυρίζει στην πατρίδα του.  

Καταλήγοντας, αναφορικά µε τον Ανταγωνισµό µετά την ανάλυση των επιµέρους 

στοιχείων, θεωρούµε ότι υπερτερούµε σε αρκετά σηµεία σε σχέση µε τους ανταγωνιστές 

µας. Συγκριτικό µας πλεονέκτηµα είναι σίγουρα η εµπειρία µας στην ενασχόληση µε τους 

φοιτητές Erasmus από το 1999 και το µεράκι µας για αυτή τη δουλειά. Ξέρουµε τι 

περιµένουν οι φοιτητές από εµάς και είµαστε διατεθειµένοι να το παρέχουµε ακόµα και µε 

βραχυπρόθεσµη ζηµία. Υστερούµε σε µεγάλο βαθµό βέβαια σε επίπεδο διαφήµισης και 

προώθησης των δράσεών µας αλλά αυτό είναι κάτι που έχει εντοπιστεί και είναι στα 

άµεσα σχέδιά µας να αναλάβουµε σχετική δράση.  

6.5. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 

Έχουµε ήδη αποφασίσει τις δράσεις που θα αναλάβει ο υπεύθυνος οργάνωσης 

εκδηλώσεων και διαφήµισης (Event και Brand Manager) σε σχέση µε την προώθηση 

πλάνου διαφήµισης που περιλαµβάνει:  

• Την παρουσία της επιχείρησης υψηλότερα στις ηλεκτρονικές µηχανές αναζήτησης 
(Search engines), κάνοντας τις απαραίτητες προσαρµογές ώστε η «StayInAthens» 
να παρουσιάζεται όσο πιο ψηλά γίνεται στη κατάσταση αποτελεσµάτων που 
παράγουν οι µηχανές αναζήτησης 

• Την ένταξη µας σε social networks, σε portals και σε διάφορα blogs. Αυτό έχει εν 
µέρει επιτευχθεί µέσω της σελίδας µας στο Facebook. Επιπλέον, όπως αναφέρθηκε, 
η νέα ιστοσελίδα δίνει στους χρήστες τη δυνατότητα εγγραφής και σύνδεσης 
(login) και µέσω Facebook. Η ιστοσελίδα µας παρέχει επιπλέον τη δυνατότητα 
προβολής ενός σπιτιού σε διάφορα κοινωνικά δίκτυα, µε σκοπό την ευρύτερη 
παρουσίαση µιας οικίας στο ∆ιαδίκτυο 

• Την παρουσία µας σε άλλα δίκτυα µέσω της αγοράς χώρου σε διάφορες σελίδες 
και την τοποθέτηση ανάλογου συνδέσµου (link) για σύνδεση µε την ιστοσελίδα 
µας.  

• Χρήση της δικής µας online database όπου εγγράφονται όλοι οι πελάτες µας όταν 
επισκέπτονται την ιστοσελίδα και λαµβάνουν τις υπηρεσίες µας. Ενηµέρωση των 
παλαιών πελατών, µέσω της βάσης δεδοµένων µας, για δραστηριότητές µας που 
τους αφορούν.  
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• Χρήση παραδοσιακών µέσων και εργαλείων marketing. Ευελπιστούµε να 
διαφηµιστούµε σε εφηµερίδες και περιοδικά. Επιπλέον, προσανατολιζόµαστε στην 
εκτύπωση διαφηµιστικών καρτών και φυλλαδίων που θα µοιραστούν σε 
συγκεκριµένους οργανισµούς, κυρίως σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα.  

• ∆ηµιουργία κάρτας εκπτώσεων για τους πελάτες µας. Η κάρτα αυτή θα 
περιλαµβάνει είδη στα οποία ο φοιτητής – πελάτης µας θα έχει σηµαντική 
έκπτωση. Οι εκπτώσεις θα προκύπτουν από την ανάπτυξη συνεργασίας µε 
καταστήµατα της περιοχής που αφορούν εστίαση, ένδυση και άλλα προϊόντα και 
υπηρεσίες 

Η εικόνα της επιχείρησης που θέλουµε να επικοινωνήσουµε είναι ενός οργανισµού που 

απαρτίζεται από νέα άτοµα, µε µεράκι, που γνωρίζουν τη ζωή των Erasmus φοιτητών και 

θέλουν να διευκολύνουν τη διαβίωσή τους στη χώρα µας. Συνεπώς, θέλουµε οι πελάτες να 

νιώθουν ασφάλεια κοντά µας και σιγουριά ότι θα καλύψουµε τις ανάγκες τους όχι µόνο 

για στέγαση αλλά και σε άλλα επίπεδα που αφορούν στη ζωή τους στην Αθήνα. Θέλουµε 

να συνειδητοποιήσουν τα προνόµια και τις ευκαιρίες που τους δίνονται ως πελάτες µας.  

ix. Προϋπολογισμός Marketing 

Το ποσό που αναµένεται να δαπανηθεί στο σχέδιο προώθησης είναι περίπου 3.000 ευρώ. 

Είναι σηµαντικό το γεγονός ότι δεν χρειάζεται να δαπανήσουµε για όλες τις δράσεις 

προώθησης καθώς κάποιες από αυτές όπως η ένταξη µας σε social networks, σε portals και 

σε διάφορα blogs δεν απαιτούν κάποιο κόστος. Παρόλα αυτά υπάρχουν δράσεις που έχουν 

υψηλό κόστος αλλά θεωρούνται απαραίτητες για την επίτευξη των σκοπών µας όπως για 

παράδειγµα η ηλεκτρονική παρουσία της επιχείρησης στις ηλεκτρονικές µηχανές 

αναζήτησης.  

Συγκεκριµένα, µε βάση τις δράσεις του πλάνου προώθησης, θεωρούµε τι θα δαπανηθούν 

τα παρακάτω:  

• 500 ευρώ για την παρουσία της επιχείρησης σε υψηλότερο επίπεδο στις 
ηλεκτρονικές µηχανές αναζήτησης  

• 1000 ευρώ για την παρουσία µας σε άλλα δίκτυα µέσω της αγοράς χώρου σε 
διάφορες σελίδες και την τοποθέτηση ανάλογου συνδέσµου  

• 1000 ευρώ για τη διαφήµιση µέσω εφηµερίδων, περιοδικών και για την εκτύπωση 
διαφηµιστικού υλικού  

• 500 ευρώ για την δηµιουργία πλαστικοποιηµένων καρτών εκπτώσεων για τους 
πελάτες  



 

Πρότυπο Επιχειρηµατικό Σχέδιο  

για επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών 
 

 

 

 Σελίδα 34 
 

Η έναρξη εφαρµογής του σχεδίου ξεκινάει το ∆εκέµβρη του 2011 και θα ολοκληρωθεί στο 

πρώτο εξάµηνο του 2012. Ο λόγος που επιλέξαµε αυτή την περίοδο εφαρµογής του 

πλάνου προώθησης είναι για να δοκιµάσουµε τα αποτελέσµατά του στην πελατεία µας το 

εαρινό εξάµηνο Φεβρουάριος 2012 – Ιούνιος 2012, στο οποίο κυρίως εκφράζεται η 

ζήτηση για στέγαση από τους καινούριους Erasmus φοιτητές, για το επόµενο ακαδηµαϊκό 

έτος.  

x. Ανάπτυξη Πελατειακών Σχέσεων (αξιοπιστία, εμπιστοσύνη) 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, η αξιοπιστία είναι ένα χαρακτηριστικό που η 

«StayInAthens» κέρδισε µε τον καιρό και µε την άµεση ανταπόκρισή της σε επίπεδο 

ηλεκτρονικής, τηλεφωνικής και προσωπικής επικοινωνίας. Θεωρούµε την προσωπική 

επικοινωνία ένδειξη αξιοπιστίας της επιχείρησής µας, καθώς οι πελάτες µας έχουν τη 

δυνατότητα να επικοινωνήσουν µαζί µας, όχι µόνο τηλεφωνικά, αλλά και να µας 

συναντήσουν, εάν απαιτείται, για να επιλύσουν κάποιο πρόβληµα, να παραπονεθούν, ή να 

θέσουν ερωτήµατα. 

Συγκεκριµένα, οι πελάτες µας εµπιστεύονται το brand name της «StayInAthens», γιατί 

συνειδητοποιούν ότι έχουν να κάνουν µε µία νόµιµη εταιρεία και όχι µε κάποιον 

µεµονωµένο ιδιοκτήτη της αγοράς. Για να ενισχύσουµε το brand name της εταιρείας, 

έχουµε ξεκινήσει επίσηµη συνεργασία µε άλλους καταξιωµένους οργανισµούς κοινού 

ενδιαφέροντος, τους οποίους προβάλλουµε και στην ιστοσελίδα µας, όπως την 

www.anixi.eu, www.celt.edu.gr, και www.studentpaper.gr.  

Επιπλέον, φροντίσαµε η νέα µας ιστοσελίδα να είναι καλοσχεδιασµένη, εύχρηστη, και να 

παρέχει όλες τις πληροφορίες που χρειάζεται ο χρήστης σχετικά µε τις υπηρεσίες και τον 

τρόπο λειτουργίας µας. Ακόµα, απαντούµε άµεσα, εντός λίγων ωρών, σε κάθε µήνυµα των 

πελατών µας, κάνοντάς τους να νιώθουν ότι είναι το επίκεντρο του ενδιαφέροντός µας.  

Παράλληλα, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, από φέτος διεξάγουµε έρευνα 

ικανοποίησης των πελατών µας, δίνοντάς τους έτσι τη δυνατότητα να «βαθµολογούν» την 

ποιότητα των υπηρεσιών µας και τα διαµερίσµατα όπου διαµένουν. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, 

πέρα από τη δική µας ενηµέρωση, µπορούµε να παρέχουµε χρήσιµη πληροφόρηση και σε 

δυνητικούς πελάτες για την ποιότητα κάθε διαµερίσµατος. 
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Οι υπηρεσίες µας πωλούνται άµεσα από την ιστοσελίδα µας. Παρόλα αυτά, έχουµε 

παρουσία και σύνδεση µέσω social networks όπου οι φοιτητές µπορούν να µας εντοπίσουν 

και να µεταφερθούν µε ανάλογο «link» στην ιστοσελίδα µας.  

xi. Τιμολόγηση- Επιχειρηματικό Μοντέλο  

Τα έσοδά µας προκύπτουν από τη διαµεσολάβηση στην ενοικίαση των διαµερισµάτων. Η 

επιχείρησή µας είναι εταιρεία προβολής στο διαδίκτυο και τα έσοδά της µέχρι στιγµής 

προκύπτουν από προµήθειες προβολής κατοικιών στο διαδίκτυο και από το κόστος 

συµµετοχής στο σύστηµα της «StayInAthens».  

Συγκεκριµένα, λαµβάνουµε προµήθεια από τους ιδιοκτήτες, µε βάση τα διαµερίσµατα που 

έχουν και τον αριθµό των φοιτητών που φιλοξενούν. Συνήθως, µία µέση προµήθεια από 

τους ιδιοκτήτες για ένα πεντάµηνο προβολής µίας κατοικίας τους στο διαδίκτυο ανέρχεται 

στα 150 ευρώ. Η χρέωση αυτή γίνεται, εφόσον η προώθηση είναι επιτυχής, και 

φιλοξενήσουν τον συµφωνηµένο αριθµό φοιτητών στο διαµέρισµά τους.  

Επιπλέον, λαµβάνουµε το λεγόµενο «administration fee» και από τον φοιτητή που είναι 30 

ευρώ ανά πεντάµηνο. Η χρέωση αυτή είναι συµβολική και καλύπτει το κόστος της 

εταιρείας για την υποδοχή του φοιτητή, την έκδοση των συµβολαίων και άλλων οδηγών 

στα αγγλικά, καθώς και τη µεταφορά του φοιτητή στην κατοικία του.  

Με την προσθήκη νέων δραστηριοτήτων (εύρεση πρακτικής άσκησης, οργάνωση 

µαθηµάτων ελληνικών και άλλες), στη βασική µας δραστηριότητα που είναι η προβολή 

ακινήτων στο διαδίκτυο, ευελπιστούµε να έχουµε ως έσοδα:  

• Το «Administration fee» του φοιτητή για την εύρεση πρακτικής άσκησης κατά τη 
διάρκεια διαµονής του στην Ελλάδα. 

• Την προµήθεια από το κέντρο εκµάθησης ελληνικής γλώσσας για τη συµµετοχή 
κάθε φοιτητή στο πρόγραµµα εκµάθησης ελληνικών  

Οι παραπάνω δραστηριότητες δεν αποτελούν βέβαια το βασικό µας εγχείρηµα. Θεωρούµε 

ότι οι λειτουργίες αυτές είναι σηµαντικές, αλλά όχι κρίσιµες, καθώς λειτουργούν 

συµπληρωµατικά για την επίτευξη κέρδους. Για το λόγο αυτό επιθυµούµε πρωτεύουσα 

δραστηριότητα να γίνει η διαχείριση ενός µεγάλου κτιρίου που θα µετατραπεί σε εστία 

µεγάλης χωρητικότητας µε τη δυνατότητα πρόσθετων εγκαταστάσεων και παροχών για 
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τους φοιτητές του προγράµµατος Erasmus. (σίτιση, χώρος κοινωνικών δραστηριοτήτων, 

υπηρεσίες υγιεινής, χώρος αθλητικών δραστηριοτήτων). 

Στο απώτερο µέλλον, επιθυµούµε επίσης η ιστοσελίδα µας να αποτελέσει πλατφόρµα 

προώθησης και άλλων επιχειρήσεων ή επαγγελµατιών, το αντικείµενο των οποίων 

ενδέχεται να συµπληρώνει τις δραστηριότητές µας και να καλύπτει συγχρόνως ανάγκες 

των επισκεπτών, όπως γιατρών, εστιατορίων, γραφείων ταξιδίων κ.λπ. Ευελπιστούµε να 

συνεργαστούµε µε άλλες εταιρείες για αµοιβαία προβολή και να προβούµε σε ενέργειες 

για την προώθηση των προϊόντων /υπηρεσιών τους.  

Επιπλέον, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, σκεφτόµαστε τη δηµιουργία µίας κάρτας 

εκπτώσεων για τον φοιτητή – πελάτη µας. Η κάρτα αυτή θα περιλαµβάνει είδη στα οποία 

ο φοιτητής θα έχει σηµαντική έκπτωση. Προσδοκάται λοιπόν ανάπτυξη συνεργασίας µε 

καταστήµατα της περιοχής για παροχή σηµαντικής έκπτωσης στους φοιτητές για εστίαση, 

ένδυση και σε άλλα χρήσιµα για το φοιτητή προϊόντα και υπηρεσίες. Η συνεργασία αυτή 

µε προµηθευτές της περιοχής θεωρείται εφικτή ειδικά στη συγκεκριµένη περίοδο που, 

λόγω της οικονοµικής κρίσης, η αγορά αντιµετωπίζει προβλήµατα πελατείας.  

Καταλήγοντας, το πέρασµά µας από την προώθηση ιδιοκτησιών στη θέση του ιδιοκτήτη 

είναι ο στρατηγικός παράγοντας επιτυχίας µας. Έχουµε παρακολουθήσει την ενοικίαση 

των διαµερισµάτων για πολλά χρόνια, τις προϋποθέσεις της ενοικίασης, τις ανάγκες των 

φοιτητών και φυσικά τα έσοδα που µπορούν να εισπράξουν οι ιδιοκτήτες από την 

ενοικίαση επιπλωµένων διαµερισµάτων. Πιστεύουµε ότι µπορούµε να προσφέρουµε 

στέγαση µε χαµηλότερη τιµή και καλύτερες συνθήκες για τους πελάτες µας. Οι ίδιοι οι 

φοιτητές, µέσω της έρευνας που πραγµατοποιήσαµε, είναι αυτοί που έδωσαν την ιδέα. 

Συγκεκριµένα, υποστηρίζουν ότι θεωρούν σίγουρη την επιτυχία ενός τέτοιου project από 

τα µέλη της οµάδας µας, µέλη που αγαπούν τη δουλειά τους και που καθηµερινά 

βρίσκονται κοντά στους φοιτητές, στα προβλήµατά τους και στις ανάγκες τους.   
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7. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ- ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

7.1.  ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΣΟ∆ΩΝ-ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

Κατά τα πρώτα τρία ολοκληρωµένα έτη λειτουργίας της επιχείρησης, τα έσοδά της και τα 

αντίστοιχα καθαρά κέρδη της παρουσίασαν την ακόλουθη εξέλιξη: (σε ευρώ) 

 2008 2009 2010 

Έσοδα   32.000 43.500 54.000 

Καθαρά κέρδη    10.200 19.300 25.400 

(Ποσοστό κερδών 

ε/εσόδων) 

(31,9%) (44,4%) (47,0%) 

 

Η εξέλιξη των παραπάνω δεδοµένων απεικονίζεται στο παρακάτω ∆ιάγραµµα : 

∆ιάγραµµα 1: Εξέλιξη κύκλου εργασιών και καθαρών κερδών κατά τα προηγούµενα τρία 

έτη 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, τη διαµόρφωση των εσόδων κατά το τρέχον έτος και τις 

παρεµβάσεις που πρόκειται να γίνουν, όπως  αυτές έχουν περιγραφεί στα προηγούµενα, οι 

προβλέψεις δραστηριότητας-αποτελεσµάτων για το έτος 2011 και τα αµέσως επόµενα έτη, 

διαµορφώνονται ως ακολούθως: (σε ευρώ) 
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xii. Απαισιόδοξη εκτίμηση 

Λόγω της κακής εικόνας της Ελλάδας αλλά και των οικονοµικών προβληµάτων άλλων 

ευρωπαϊκών χωρών είναι πιθανό να µειωθούν 5-10% ετησίως οι αφίξεις φοιτητών στη 

χώρα µας, µε ανάλογη µείωση στον κύκλο εργασιών και τα αποτελέσµατα της εταιρείας. 

Ωστόσο, εκτιµάται ότι η εξέλιξη αυτή δεν θα έχει εµφανείς επιπτώσεις στα οικονοµικά 

δεδοµένα της επιχείρησης, αφού αναµένεται να υπερκαλυφθούν από τα έσοδα των νέων 

δραστηριοτήτων:     

Απαισιόδοξη 2011 2012 2013 2014 

Έσοδα 58.000 65.000 65.000 65.000 

Καθαρά κέρδη 27.800 31.200 31.200 31.200 

(Ποσοστό κερδών 

ε/εσόδων) 

(48,0%) (48,0%) 

 

(48,0%) 

 

(48,0%) 

 

xiii. Ρεαλιστική εκτίμηση 

Κατά την τριετία 2008-2010 σηµειώθηκε µέση ετήσια αύξηση του κύκλου εργασιών κατά 

30%. Όµως, λαµβάνοντας υπόψη την παρατηρούµενη ανακοπή του ρυθµού ανόδου κατά 

το τρέχον έτος και τη γενικότερη οικονοµική συγκυρία, θεωρούµε ότι δεν είναι εφικτή η 

επίτευξη των ίδιων υψηλών ρυθµών ανάπτυξης στο µέλλον, παρά τα έσοδα που 

αναµένονται από τις νέες δραστηριότητες και παρά το γεγονός ότι τώρα αρχίζουµε να 

κεφαλαιοποιούµε την εικόνα την οποία έχουµε δηµιουργήσει. ΄Ετσι, µια µέση ετήσια 

αύξηση του κύκλου εργασιών 19%, η οποία θα είναι εντονότερη κατά το έτος 2012 (έτος 

έναρξης των νέων δραστηριοτήτων), θεωρούµε ότι αντικατοπτρίζει ρεαλιστικά το 

συνδυασµό όλων αυτών των παραγόντων:  

Ρεαλιστική 2011 2012 2013 2014 

Έσοδα 59.000 80.000 90.000 100.000 

Καθαρά κέρδη 28.300 40.000 46.800 52.000 

(Ποσοστό κερδών 

ε/εσόδων) 

(48,0%) (50,0%) (52,0%) (52,0%) 
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xiv. Αισιόδοξη εκτίμηση     

  Η διαφαινόµενη προοπτική βελτίωσης της εικόνας της Ελλάδας, µετά και τις τελευταίες 

πολιτικές και οικονοµικές εξελίξεις, σε συνδυασµό µε την καθιέρωσή µας στην αγορά και 

τις αναµενόµενες ωφέλειες, ιδιαίτερα κατά το έτος 2012, από την ένταξη των νέων 

δραστηριοτήτων, καθιστά πιθανή αυτή τη διαµόρφωση εργασιών (µέση ετήσια αύξηση 

27%, η οποία και πάλι υπολείπεται αυτής της τριετίας 2008-2010): 

Αισιόδοξη 2011 2012 2013 2014 

Έσοδα 59.000 95.000 110.000 120.000 

Καθαρά κέρδη 28.300 49.400 60.500 67.200 

(Ποσοστό κερδών 

ε/εσόδων) 

(48,0%) (52,0%) (55,0%) (56,0%) 

  Σηµειώνεται ότι από τα παραπάνω κέρδη δεν έχουν αφαιρεθεί οι αµοιβές των µελών της 

εταιρείας από την προσωπική τους εργασία.  

Η εξέλιξη των δεδοµένων δραστηριότητας κατά την τετραετία 2011-2014, µε βάση τη 

ρεαλιστική εκτίµηση, απεικονίζεται στο επόµενο ∆ιάγραµµα: 

∆ιάγραµµα 2: Πρόβλεψη τριών χρόνων για κύκλο εργασιών και καθαρά κέρδη 

(ρεαλιστική εκτίµηση)  
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7.2.  ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΡΟΕΣ 

Με δεδοµένο ότι η προµήθεια προβολής-διαχείρισης, που αποτελεί τον βασικό συντελεστή 

εσόδων της εταιρείας, παρακρατείται από τα µισθώµατα, τα οποία σχεδόν στο σύνολό 

τους προκαταβάλλονται από τους χρήστες (δεν παρέχονται δηλαδή ουσιαστικές 

πιστώσεις προς την πελατεία), σε συνδυασµό µε το είδος εργασιών της (παροχή 

υπηρεσιών), γίνεται φανερό ότι οι ταµειακές ροές είναι έντονα θετικές και ως εκ τούτου 

οποιαδήποτε παρουσίαση αριθµητικών δεδοµένων θεωρείται περιττή . 

 Επιπλέον, λόγω των ανωτέρω, όχι µόνο δεν υπάρχουν ανάγκες σε κεφάλαιο κίνησης για 

την  επιχείρηση, αλλά αυτή χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη µόνιµα υψηλής ρευστότητας. 

Άλλωστε, στα τέσσερα περίπου έτη λειτουργίας της µέχρι σήµερα δεν χρειάστηκε να 

καταφύγει σε οποιαδήποτε µορφής πίστωση.  

Βέβαια, στην περίπτωση κατά την οποία αποφασιστεί η ανέγερση ή η αγορά κτιρίου για τη 

λειτουργία του ως φοιτητικής εστίας, τότε η εταιρεία θα χρειαστεί µακροπρόθεσµο δάνειο 

σηµαντικού ύψους, εκτός αν προκριθεί η λύση του να συνεργαστεί µε επενδυτές.  

7.3.  ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΝΕΚΡΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ 

Οι σταθερές δαπάνες της εταιρείας απαρτίζονται από το κόστος συντήρησης και 

ανάπτυξης της ιστοσελίδας, το οποίο, όπως προαναφέρθηκε, αναµένεται να διαµορφωθεί 

σε 4.000 ευρώ, το κόστος προσωπικού (21.600 ευρώ κατά το έτος 2012) και το ενοίκιο του 

γραφείου  (2.600 ευρώ περίπου), ενώ οι µεταβλητές δαπάνες διαµορφώνονται σε ποσοστό 

20% επί των εσόδων. 

Έτσι, τα δεδοµένα που συνθέτουν τον υπολογισµό του Νεκρού Σηµείου έχουν ως 

ακολούθως: Έσοδα νεκρού σηµείου = 28.200/(1-20/100) = 35.250 ευρώ. 

Αυτό σηµαίνει ότι η επιχείρηση είναι κερδοφόρα µε την πραγµατοποίηση ετήσιων εσόδων 

από 35.250 ευρώ και άνω. Επισηµαίνεται σχετικά ότι ακόµη και µε την απαισιόδοξη 

εκτίµηση για το έτος 2012 προβλέπονται ετήσια έσοδα ύψους 65.000 ευρώ.  

Αξίζει βεβαίως να αναφερθεί εδώ ότι από τα συγκεκριµένα κέρδη αµείβονται οι βασικοί 

µέτοχοι της εταιρίας όχι µόνο για την επένδυσή τους, αλλά και για την εργασία που 
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προσφέρουν για την «StayInAthens». Για τους ίδιους, ο υπολογισµός του νεκρού σηµείου 

ίσως θα έπρεπε να γίνει συνυπολογίζοντας το κόστος ευκαιρίας που επωµίζονται, µε τις 

εργατοώρες που αφιερώνουν στην εταιρία αντί για κάπου αλλού. Συνυπολογίζοντας το 

κόστος ευκαιρίας των µετόχων από τη δουλειά τους στα πλαίσια της εταιρίας (ανάγουµε 

την απασχόληση και των 3 σε τετράωρη, µερική απασχόληση  στο κατώτατο ηµεροµίσθιο 

και συνυπολογίζουµε το κόστος ασφαλιστικής κάλυψης που επωµίζονται οι ίδιοι ως 

ελεύθεροι επαγγελµατίες), θα πρέπει να προσθέσουµε το εξής εναλλακτικό κόστος των 

µετόχων ως έξοδο της επιχείρησης, στον παραπάνω υπολογισµό: [400€ (ελάχιστη µηνιαία 

αποζηµίωση για 4-ωρη απασχόληση πτυχιούχου)+ 270€ (µηνιαία ασφαλιστική εισφορά 

στο ΤΕΒΕ για πλήρη ασφάλιση)]*12 µήνες * 3 άτοµα/ µέτοχοι = 25200. Συνεπώς, υπό 

αυτό το πρίσµα, τα έσοδα του νεκρού σηµείου, προκειµένου και οι µέτοχοι να 

συνυπολογίζουν/ καλύπτουν την αµοιβή για την εργασία τους, διαµορφώνονται στα 

35.250+25.200= 60.450.  Άρα, και µε αυτή την «αυστηρή» µέθοδο υπολογισµού, η εταιρία 

προβλέπεται κερδοφόρα, ακόµα και σε ένα απαισιόδοξο σενάριο (65.000>60.450). 
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ΤΕΛΙΚΟ ΣΧΟΛΙΟ 

Απ’ όλα όσα προεκτέθηκαν, γίνεται φανερό ότι η «StayInAthens»  είναι µια µικρή 

επιχείρηση, η οποία, λόγω του αντικειµένου εργασιών της, δεν έχει τη δυνατότητα να 

επιτύχει υψηλά νούµερα ετήσιων εσόδων-αποτελεσµάτων, παρά τις παρεµβάσεις 

εµπλουτισµού των δραστηριοτήτων της οι οποίες σχεδιάζεται να πραγµατοποιηθούν. Τα 

ιδρυτικά µέλη της, όταν συνέλαβαν την ιδέα της επιχείρησης, το γνώριζαν αυτό, όµως 

προχώρησαν, γιατί ως πρωταρχικό σκοπό δεν είχαν το οικονοµικό όφελος αλλά την 

αναβάθµιση-συστηµατοποίηση των υπηρεσιών που ήδη παρείχαν εθελοντικά -στα πλαίσια 

του προγράµµατος Erasmus του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών (του οποίου είναι ή 

υπήρξαν φοιτητές)- και την ανάδειξη στον επισκέπτη φοιτητή του καλού, ζεστού και 

υπεύθυνου προσώπου της Ελλάδας.  
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